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Burileanu
Ami az utóbbi napokban a kölcsön 

körül történt, az páratlan a maga ne­
mében és bízvást állítható, hogy Euró­
pa egyetlen államában sem történhe­
tett volna meg. Az ország pénzügymi­
nisztere hat héten keresztül tárgyal 
Párizsban Európa legnagyobb banká­
raival, megegyezik velük minden pont­
úm és a megegyezéshez hozzájárulását 
adja a királytól kezdve az ország min­
den alkotmányos és illetékes tényezője. 
A kölcsönt még sem lehet megkötni, 
mert nem akarja azt Burileanu, a Nem­
zeti Bank kormányzója.

Egy alapjában véve jelentéktelen fel­
tétel körül folyik a harc. Legyen-e kül­
földi ellenőr a Nemzeti Banknál, vagy 
ne legyen ? Sőt még ennél a kérdésnél 
> csak niiánszbeli eltérések Vannak. 
Popovici egyre-másra küldözgeti a 
kétségbeesett, sürgető táviratokat, na­
ponta többször is felhívja telefonon a 
miniszterelnököt, de Burileanu ur tak­
tikázik. Burileanu urnák nem fontos a 
kölcsön, ő a Nemzeti Bank presztízsét 
védi, ha bele is pusztul az egész ország.

Hajmeresztő volt az a merészség, 
amellyel Burileanu szabotálta a köl­
csönt. Túltette magát királyon, minisz­
terelnökön, parlamenten. Sőt túltette 
magát saját adott szaván is. Két Ízben 
történt meg ugyanis, hogy megállapo­
dott a miniszterelnökkel bizonyos szö­
vegben, amelyet a Banca Nationala fog 
elküldeni Párizsba a francia Nemzeti 
Banknak s csak másod, vagy harmad­
nap derült ki. hogy nem a megfelelő, 
nem a kielégítő szöveget küldte, amit 
a külföldi bankárok valóságos kihívás­
nak vettek, elannyira, hogy a Banque 
de France türelmét veszítve, az utolsó 
pillanatban jelentette ki, hogy vissza­
lép a román kölcsöntől.

Ekkor aztán megtelt a pohár. Nyil­
vánvaló volt ugyanis, hogy ezt a ka- 
nosszát a liberálisok járatják a kor­
mánnyal, akiknek Burileanu leghívebb 
bizalmi emberük. Mert annak ellené­
re, hogy a liberálisok már harmadik 
esztendeje eszik az ellenzék keserű ke­
nyerét, annak ellenére, hogy az alkot­
mányos életben bekövetkezett változás 
ffiiatt jó hosszú időre száműzve vannak 
a hatalom tájékáról, mégis vannak 
"még bástyáik, fellegváraik, ahonnan 
nem lehetett kifüstölni őket s ezekből 
a fellegvárakból intézték időről-időre 
kirohanásaikat és gorilla-támadásaikat 
a kormány ellen. Különösen a gazdá­
éi életben tudták eddig megőrizni 
-zinte intakt módon hegemóniájukat.
A Nemzeti Banknál, amelynek autonó­
miáját ok bástyázták körül, bölcs elő­
relátással a törvények kínai falaival, 
e=észen az utolsó hónapokig korlátlan 
egyeduralmat gyakoroltak.

Ha ezalkalommal mégsem sikerült 
meghiúsítani a kölcsönt s ezen keresz­
ti! megbuktatni a kormányt, úgy ez 

•'-orántsem Burileanu uron múlott. Ő 
®mt fegyelmezett liberális pártférfiu 
■Hóban mindent megtett, amit tehe- 

s<>t még ezen is tulment. Addig 
eszitette a hurt, amig az végre elszá­
nt- Közben pedig sikerült az orszá- 
í°t annyira kompromittálni, hogy jó 

■‘Aszú időbe fog telni, amig reparálni 
tret az ország presztízsén esett sérel- 
pdu. Sovány vigasz számunkra, hogy 
. mileanu ur elnyerte méltó jutalmát 
-j a király rövid utón valósággal el- 
dji’Éa állásából s még ugyanabban az 
Irt0an kinevezte utódát Anghelescu

A Lupta jelentése szerint hétfőn délben aláírták a kölcsönt: a hirt 
hivatalosan még nem erősítették meg

Burileanu jegybankkormányzót a köl- 
csöntárgyaiások szabotálésáért me­
nesztette a király, helyébe Anghelescu 
volt belügyi alminisztert nevezték ki

Burileanu vasárnap délután táviratot akart meneszteni a Banque 
de Francéhoz, hogy a kölcsöntárgyalások sikeres befejezését az 
utolsó pillanatban megakadályozza, de a kormány utasítására a 
postán visszatartották a táviratot. Burileanu menesztését a ki­
rályi dekrétum is szabotálással indokolja

A magánlelentések szerint a kölcsön 50 millió dollárról szól, 
kedvező feltételek mellett

Bucuresti-Bukarest, március 9. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Szombaton, a késő 
esti órákban még igen pesszimista han­
gulat uralkodott a kormánykörökben a köl 

j csönnel kapcsolatosan. Mironescu minisz- 
! terelnök kijelentette az újságírók előtt, 
j hogy nem sok reményt fűz a tárgyalások 
I sikeres befejezéséhez és a kormány le­

mondásának lehetőségéről beszélt. Szom­
batról vasárnapra virradó hajnalban kö­
vetkezett be azután a döntő fordulat. Az 
Adeverul párizsi tudósítója a román dele­
gáció tagjaitól kapott információk alapján 
letáviratozta lapjának, hogy a tárgyalások 
sikeresen befejeződtek s hogy a kölcsön 
aláírása hétfőn délelőtt megtörténik.

A váratlan és meglepő fordulat
Mi történt közben, ami ilyen váratlan 

fordulatot adott a tárgyalásoknak. A Ban­
ca Nationala ismeretesen azt táviratozta 
vissza a Banque de Francénak, hogy to­
vábbra is fenntartja a külföldi ellenőr kér 
désében elfoglalt álláspontját. Ezen táv­
irat alapján, amely a külföldi bankárok 
egyik legfontosabb követelésének vissza­
utasítását jelentette, kormánykörökben 
biztosan számoltak a tárgyalások azon­
nali megszakításával. Ehelyett azonban 

1 megérkezett az Adeverul tudósítójának 
I távirata, amely a tárgyalások eredményes 
j befejezését jelentette, vasárnap reggel pe- 
S dig Popovici Mihály pénzügyminiszter te- 
I lefonon is közölte Mironescu miniszterel­

nökkel, hogy a megállapodás létrejött és 
hogy a hétfői nap folyamán meg fog tör­
ténni a szerződések aláírása.

A Francia Bank igazgatója gra­
tulál — Burileanu meghökken

Ugyancsak vasárnap délelőtt Burileanu 
bankkormányzó táviratot kapott Moreitól, 
a Banque de France kormányzójától. A 
táviratban Morét gratulál Burileanunak a 
két jegybank közötti megállapodáshoz. Bu- 
rileanut — mint utólag kiderült — rend- 

i kívüli mértékben meglepte ez a távirat, mi 
után ő visszautasította a Banque de France 

I követeléseit. Burileanu azonnal össze­
hívta bizalmas megbeszélésre a Banca 
Nationala igazgatóságának tagjait és ezen 
a megbeszélésen felvetette a kérdést: 
vájjon a kormány továbbitotta-e a Banque 
de Francénak a Banca Nationala táviratát 
és ha igen, akkor úgy továbbitotta-e, a- 
hogy a Banca Nationala igazgatósága azt 
megszövegezte.

I — Sehogy sem tudom megérteni — mon 
I dotta Burileanu, — hogy beszélhet Morét 
i távirata „megegyezésről“, midőn mi ismé- 
I telten csak azt hangsúlyoztuk, hogy kitar­

tunk álláspontunk mellett.

„Semmi tudomásom sincs a kor­
mány válaszáról“

megbeszélés eredményeképpen elhatá- 
i rozták, hogy a kormány megkerülésével, 
I közvetlenül fordulnak táviratilag a fran- 
I cia Nemzeti Bankhoz s felvilágosítást fog­

nak kérni a váratlanul létrejött megegye­

zésre vonatkozólag. Burileanu erre közölte 
a Banca Nationala igazgatóival, hogy ő 
már ebben az értelemben el is küldött egy 
táviratot Párizsba. Bemutatta az igazga­
tóknak a távirat szövegét, amely többek 
között az a kitétel is előfordul, hogy „sem 
mi tudomásom nincsen a román kormány­
nak önökhöz intézett válaszáról.“

A Banca Nationala igazgatói ezt a táv­
iratot nem tartották kielégítőnek és egy 
másidok távirat menesztését javasolták, a- 
meíy jóval enyhébben lett volna megfo­
galmazva.

Bnrüeami táviratozni ahar, de a posta 
nem továbbítja a táviratot

I A késő délutáni órákban újabb kompli­
kációk következtek be a távirat-ügyben. 

, Burileanu megtudta ugyanis, hogy a 
Banque de Francéhoz intézett első távira- 

. tát a román posta nem továbbította. Bu­
rileanu erre megreklamálta táviratát a 

1 posta vezérigazgatóságánál, itt'azonban 
kitérő választ adtak. Megtudta azonban 
Burileanu azt is, hogy a második távirat is 
az első sorsára jutott, 

j A bukaresti lapok ezekkel az ország tör- 
1 ténetében páratlanul álló eseményekkel 
j kapcsolatban a következőket írják:

— A kormány nem továbbította Párizs­
ba a Banca Nationala válasz-táviratának 
teljes szövegét, csupán annak kivonatát. 
Burileanu azt gyanította, hogy ez a kivo­
nat elferdítette az eredeti válasz lényegét 
és ezért akart minden áron közvetlen érint

kezésbe lépni a francia Nemzeti Bankkal. 
A volt bankkormányzó azonban tovább 
ment: vasárnap délután az Orient Expresz 
szel két kurírt indított útnak Párizsba, 
akik magukkal vitték a Banca Nationala 
táviratának eredeti szövegét, valamint az 
Auboinhoz és Morethez március 4-én és 
6-án intézett levelek másolatát.

Kormánykörökben a Banca Nationala 
igazgatóságának ez az akciója, amellyel az 
utolsó pillnatban akarták meghiúsítani a 
kölcsön aláírását, mély felháborodást vál­
tott ki. Egyes miniszterek hangoztatták, 
hogy a történtek után meg tudják érteni, 
miért és milyen okból foglalt el a Banca 
Nationala oly merev álláspontot a külföldi 
ellenőr kérdésében. Ugyancsak ezek az ese 
mények pecsételték meg véglegesen Bu­
rileanu kormányzó sorsát is.

A kiraiu mcncszli Buriieanot
Hétfőn reggel Mironescu miniszterel­

nök újabb telefonbeszélgetést folytatott 
j Popovici Mihály pénzügyminiszterrel. A 
j pénzügyminiszter közölte, hogy a kölcsön 
aláírása órák kérdése csupán. Ugyanakkor 
Mironescu tudomására hozta, a kölcsön fel 

i tételeit is. A kapott értesítések alapján a 
í miniszterelnök rövid megbeszélésre hívta 
‘ egybe Mihalachet, Manoilescut, Madgea- 
rut és Tileat, majd délben 12 órakor au- 

I diencián jelent meg az uralkodó előtt.
Ez az audiencia sorsdöntő volt Burilea­

nu számára. Mironescu részletesen refe­
rált az uralkodónak az elmúlt napok ese­
ményeiről és annak a meggyőződésének 
adott kategorikus formában kifejezést,

hogy Burileanu szabotálni akarta a köl­
csönt. A miniszterelnök éppen ezért felve­
tette Burileanuval szemben a bizalmi 
kérdést. Az uralkodó minden további nél­
kül hozzájárult a jegybank kormányzójá­
nak menesztéséhez. Erre a miniszterelnök 
elővette aktatáskájából a Burileanu fel­
mentéséről szóló dekrétumot, amely állí­
tólag már pénteken el volt készítve. A ki­
rály aláírta a dekrétumot, amely ugyan­
akkor intézkedik arról, hogy a jegybank 
kormányzójává Constantin Anghelescu 
volt belügyi alminisztert nevezzék ki.

Burileanu menesztése a fővárosban

(Folytatása az 5-ik oldalon)

belügyi alminiszter személyében. Kissé 
megkésett ez az intézkedés. Ha pár hét­
tel korábban történik, úgy Románia 
meg lett volna kiméivé attól a szégyen­
futástól, amelyet a külföldi pénzvilág 
előtt kellett végigcsinálnia.

És mi a tanulság mindebből ? Meg 
’ kell tisztítani az ország hivatalait és 
I intézményeit a politika bacillusaitól. 
I Különösen az ilyen fontos és stabili- 
i tásra beállított intézményektől kell tá- 
i voltartani a politikát és a politikuso­

kat. A Nemzeti Bank élére pénzügyi 
szakember kell, nem politikus. Nem 
tudjuk, hogy az uj kormányzó kineve­
zésénél figyelembe vették-e ezt a szem­
pontot. Hinnünk kell azonban, hogy a 
kormány legalább a saját kárán okult.

i
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Három országban okozott borzalmas katasztró­
fát, a második szalontól földrengés

másokat és wonaiaka. rom e|jutnj a földrengéssoilott területre

Szófia, március 9. Szaloniki környé­
kén ma megismétlődött a földrengés, 
de ezúttal még sokkal nagyobb erővel 
és három ország területére kiható na­
gyobb kiterjedéssel és különösen a 
Vardar folyó jugoszláv határvidéki 
szakaszán katasztrofális hatással. A 
bolgár fővárosban, továbbá az ország 
nvugati részében Küstendiltől Melnikig 
nagv erővel észlelték a földrengést, de 
jelentékeny károkat itt nem okozott. A 
rengés középponja a Szaloniki—Veles 
közötti vasútvonal volt jugoszláv terü­
leten. Hat faluban csaknem ezer ház 
összeomlott.

A halálos áldozatok száma megha­
ladja a százötvenet.

Háromszáz sebesült kórházba szállítá­
sa most van folyamatban. Macedónia 
határvidéki lakossága nem mer vissza­
térni házaiba s az éjszakát a szabad ég 
alatt tölti. Szaloniki külvárosaiban is 
károkat okozott a földrengés. Néhány 
ház összedőlt, de ezek a házak a teg­
nap éjszakai földlökések óta lakatla­
nok voltak. Dorijanban épületeken ki- 
vüla templom is összeomlott. A Simp- 

lon-expressznek nagy késése van.
Belgrad, március 9. Az elpusztított 

délkelet jugoszláviai határvidéken De- 
mirkapu közelében összeomlott a Vai- 
dar folyó egyik vasúti hídja és egész ] 
sor alagút a szkoplje-szaloniki vasút­
vonalon.

A mentési munkálatokra több ezre­
det vezényeltek Dél-Szerbiába, ahol erői 
tetett menettel el is érték az elpusztí­
tott területet. A Vöröskereszt szintén 
kiveszi a részét a mentési munkálatok­
ból.

Szaloniki jelentés szerint görög 
területen a földrengés elpusztította 
Cilindrin, Edessza és Kavlion 
vasúti állomásépületeit és a vona­
lakat több helyütt súlyosan meg­

rongálta.
A határvidéken helyi vonatok két és 
fél nap óta nem közlekednek, mert a 
pálya az első földlökések alkalmával 
már megsérült s a közbeeső 24 órában 
nem hozhatták helyre. |

Szkoplj eból a délelőtt folyamán ér- i 
kezett jelentések szerint Sándor ki- j 
rály a Vardar völgyet^ járja, az ut j 
nagy részében gyalog. Sándor király a j 
délkelet jugoszláviai földrengéskataszt- . 
rófa hírére Zsifkovics miniszterelnök | 
kíséretében nyomban a helyszínére j 
utazott. Vonaton csak Velesig jutottak \ 
el, mert a földrengés a Vadar-völgyben . 
több vasúti hidat megsemmisített. Az 
utat ekkor gépkocsin folytatták tovább, 
de hat kilométeres ut után le kellett 
szállaniok az autóból, hogy gyalog kö­
zelítsék meg az elpusztított területet, 
mert az országutat a földrengés nyo­
mán támadt sziklaomlás zárta el.

Még nem érkezett hir arról, hogy 
a király és a miniszterelnök elju­
tottak volna Dojiranba, a földren­

gés középpontjába.
Veles és Sztipnek táviró és telefonösz- 
szeköitetései az elpusztított vidék vá­
rosaival megszakadtak s igy még csak 
ezután várható a katasztrófa pusztítá­
sainak részletes ismertetése és az áldo­
zatok számának megállapítása. A me­
nekülők szerint Pirova faluban egyet­
len ház sem maradt épen. Számos épü­
let omlott össze Dojiranban, Gjevgeli- 
ben, Demirkapuban, Strumicában,

Dohányzók!
Egyetlen üvegecske ,-N icotan által le­
szokik a dohányzásról. .Teljesen oizlos 
és ártalmatlan. Ára 149 lej utánvéttel.

A. M. Nicoían, Bukarest
C. Mosiíor 326. Számtalan elismerő levéli

Vandandovaban és Radovistában.
A Szaloniki—Veles vasútvonalat 

több helyütt erősen megrongálta a 
földrengés, úgy, hogy helyreállítása 
napokat vehet igénybe s akkor is csak 
átszállással lehet majd a forgalmat le­
bonyolítani egy ideig.

A Vardar völgyben a földlöké­
sek nyomán 'több helyütt meleg 
források buzognak elő a most tá­
madt hasadékokból s a földfelszín

képe helyenként teljesen megvál­
tozott.

i A hajléktalanok száma tízezrekre 
i megy. A lakosság nem mer visszatérni 
! még az épen maradt lakásokba sem és 

a szabad mezőkön táboroz. ,
Szófiai jelentések szerint a földlöké­

sek károkat okoztak bolgár területen 
is. Szvetivaracs, Vizomir és Gorla köz­
ségekben néhány ház összeomlott, de 
emberéletben nem esett kár.

két és tiz üveg pezsgőt.
Scholz polgármester a tárgyaláson ki­

jelentette, hogy Sklarek Leót egyálta­
lán nem is ismeri és két testvérét is 
csupán egyszer látta. Az említett bá­
lon ő és felesége Rosenthal városi ta­
nácsnok asztalához ültek le, ahova a ta­
nácsnok hívta meg őket és ott mind­
össze egy pohár vörösbort ittak és egy 
adag halat ettek. Több tanút is kihall­
gattak az ügyben, akik azt vallották, 
hogy a polgármestert látták a Sklarek 
testvérek asztalánál ülni es azt is meg­
figyelték, hogy Sklarekék pezsgőztek és 
kaviárt ettek, de azt nem tudják, hogy 
a polgármester és felesége a lakomában 
velük tartottak volna.

Hétfőn

Mosley angol képviselő meg 
kezdte agitaciojat

Az első gyűlésen tüntettek ellene a munkáspárt hívei
London, március 9. Az angol mun­

káspárt disszidens képviselője, Oswald 
Moslev megtartotta első nyilvános gyű­
lését, amelyen a proklamációjából már 
ismeretes programját akarta ismertet­
ni és híveket akart toborozni uj pártja 
számára. A gyűlésen olyan sokan je­
lentek meg, hogy a tervezett egy terem 
helyett három teremben kellett a kö­
zönséget elhelyezni. Hamarosan kide­
rült, hogy a nagy tömeg nem Mosley 
uj híveiből toborzódott össze, hanem a 
megjelentek legnagyobb.része a mun­
káspárt rendíthetetlen hive, akik azért 
jöttek el a gyűlésre, hogy ott a párt­
bontó képviselő ellen tüntessenek.

A gyűlésen Mosleyn kívül ennek fe­
lesége is felszólalt, aki szintén mun-

kspárti képviselő volt, de férjével 
együtt ő is kilépett a pártból.

Mosley nagy beszédet akart tartani 
és mingyárt Macdonald és kormánya 
élesen kikelt Macdonald és kormánya 
ellen. Ennek hallatára a gyűlés részt­
vevői pisszegni, majd kiabálni kezdtek, 
abcugolták Mosleyt és éltették Macdo- 
naldot és a munkáskormányt. A disszi­
dens képviselőt a tüntetők a munkás­
ság árulójának mondták és tiltakoztak 
az ellen, hogy Angliában is bevezesse 
a fasizmust.

Londoni jelentések szerint Angliá­
ban egyáltalán semmi visszhangja nem 
támadt eddig Mosley akciójának és 
minden jel arra mutat, hogy az teljes 

i kudarcba fog fulladni.

M Ätnosz-neaai mm aggé a nái$al flöntö- 
Hiroság eláll

A szerzetesek ne ír akarnak engedelmes­
kedni az uralkodó-apát parancsának, aki 
megtiltotta a tyuktenyésztést a félszigeten

Athén, március 9. Köztudomású, hogy a 
madarak és tollas állatok már régebben 
is miiven nagy szerepet játszottak az em­
beriség történetében. Mindenki ismeri a 
capitoliumi ludak történetét, amelyek meg 
mentették valamikor Rómát a pusztulás­
tól és most ismét háziszárnyasok, a jám­
bor tyúkok kerültek a nemzetközi poli­
tikai élet középpontjába.

Tudvalevő, hogy Athosz félszigeten a 
szerzetesek köztársaságában, a miniatűr 
államocska törvényei és az ott élő szerze­
tesrend hagyományai szerint^ nem szabad 
nőnemű lénynek tartózkodni,^ legyen az 
ember vagy az állatok világából \ aló. 
Többszáz éven át szigorúan őrizték a szi­
getet, még most is fennáll a tilalom es 
az athoszi papok mindeddig maguk is 
őrködtek vallási fogadalmuk betartásán. 
Dolgoztak műhelyeikben, művelték föld­
jeiket és nagyon szép baromfitenyészetet 

; tartottak fenn, mivel élelmezésük legfon- 
i tosabb cikke a tojás volt.

I óriási feltűnést kelte] 
I élénken kommentáltál I ugyanis precedens arr 
I csátó intézet kormány] I rövid utón jártak voln] I nesztését és Anghelesj 
I lánosságban a kormán] 

könyvelték el, ellenzés 
I Burileanu menesztése] 
I gabb hatást és mélyebt 
I tott ki, mint a kölcsön| 
I Anghelescu vasárnap 
I kodott, ahol résztvett 
I tál egybehívott értekea 
I ma délelőtt érkezett 
{ ahol közölték vele a 
I nyiben Anghelescu elf] 
I úgy kedden reggel let] 
I rály kezébe és átveszi

Bucuresti-Bukarest,
I ta jelentése szerint hé] 
] egv órakor Párizsban j 
I esönszerződések ünne]
I megállapodás értelmét 
[kölcsön második részle 

Hó dollárt kap Romáj 
[hozzájárul a 10 millic 
[kölcsön. A lap értesül 
[csőn feltétele rendkivi 
[csont 30 évre folyósi] 
[88—89-es kibocsátási 
I kölcsönből kifolyólag a 
lliárd 100 millió lej kér]

: A kölcsön felhasznál] 
[vetkező részletek szíva 
rövidebb időn belül ml 
gazdasági hitelintézet ] 
zet 350 millió lejes ala] 

lés 1 milliárd 300 milli] 
földzálogkötelezvényeka 
igazgatótanácsnak tizen

Pezsgőzött-e a berlini polgármester ?
A sikkasztó Sklarek panamával vádolja Scholz polgármestert

'"■zöttük hat román és hd 
1-] kormányzója román áll

-------------------- -- Ikormányzója pedig Re]
Most azután ekörül támadtak a kom# francia közgazdászt f

kációk.
Az athoszi szerzetesrend _ élére nem 

régiben uj uralkodó-apát került, aki egyrégióén uj uraihuuu-apat . , .. f-lu mimo aoiiart s
napon rájött arra, hogy a tojások nőnemű Ikölcsönből fordita 
au«.*-; íAnxroL-fnl származnak. Közölte ^‘Itíollár w*

Berlin, március 9. Pikáns hátterű 
rágalmazás! és becsületsértési per tár­
gyalását kezdte meg a berlini esküdtbi- 
róság. A per középpontjában Scholz 
berlini polgármester áll, akit Sklarek 
Leó azzal vádolt, hogy tőle különböző 
szolgáltatásokat fogadott el. Sklarek , 
ezidőszerint különböző súlyos panamák ■ 
miatt vizsgálati fogságban ül, mivel \ 
két vivérével együtt esztendők során át j 
tízmillió márkánál nagyobb összeggel

károsította meg különböző panamákkal 
Berlin város pénztárát.

A csütörtöki tárgyaláson rágalma­
zásért és becsületsértésért kell felelnie 
Sklareknek, mivel azt állította, hogy 
1929-ben a berlini sajtóbálon Scholz 
polgármester és felesége órák hosszat 
ült az ő asztalánál és rengeteg pezsgőt 
és kaviárt fogyasztott, amit nekik kel­
lett kifizetniök. Ők és fivérei fizették a 
polgármester negyvenöt márkás terité-

áílatf lényektől származnak. Közölte te­
hát a szerzetesekkel, hogy véleménye sze-

|a
jbank 30 éves amortizác 

földműveseknek folyd 
A mezőgazdasági híj 

10 millió dollárt szánd

Pleőiill szerdán
re hiúi

„FIBRAF ruhagyári lerakaia, Plata Unirii (Főtér) 21.
s? sr;ar sás

m

a cég bevezetésére a kővetkező cikkek kerülnek

reklám eladásra
L E í

E egáns férfi öltöny, minden szín- Qf\f\ 
ben és nagyságban ..... -zUU

Legújabb divata női kabátok . . 9ö0

I Gyapjú gyermek öltönyök 3-11 évig 300

ni. m
van útépítési ce

nar a szerzeieseivtvci, - , ■ millió lejt a Banca de
rint a tyúkoknak a szigeten való jelenlete turii céljaira 
tulajdonképpen flagráns sérelme törve lé­
nyeiknek és hagyományaiknak es e.lr£® J, 
delte, hogy a tyúkokat november lo-ig ^ 
kell irtani, vagy el kell távolítani a tel 
szigetről. A szerzetesek hosszas tanacs 
hozásokat tartottak egymás között,
melynek eredményeképpen közöltek --gvcLLe a páriámén 
apáttal, hogy parancsának nem tesznek szabbitását, hogy 
eleget, mivel tyúkok ősidők _ óta vo-taK }atog szerzödéseL
szigeten és ez nem ütközhetne ennelto0' ------- -
hagyományaikba, egyébként is élelme.: 
sükben nagy zavarokat okozna a to.i 
hiánya. Az uralkodó-apát erre a szén] 
szinódushoz fordult, amely azután 
kérte a görög köztársaság rezidensei 
hogy a szerzetesi állam alkotmánj ar.
16. szakasza alapján, a hellén korma 
és az athoszhegyi köztársaság, valamin 
a konstantinápolyi örmény patriarc. a 
közt 1920-ban létrejött államközi szerz 
dés alapján gyakorolja a szerzetese^ 
szemben biztosított törvény hataima. 
távolittassa el a tyúkokat a 
görög rezidens nem akart saját iele o. 
ségére eljárni és úgy látta, hogy a re 
delkezésére álló három rendőr nem e. 
gendő a félszigeten élő húszezer sze
zetessel szemben a parancs végrehajt?- -----
ra, ezért jelentést tett az ügyről korm , anu Jegybankkorm 
nvának és Athénből kért további utas: rol szóló aekrétum, 
tásokat. Az athéni külügyminisztérium ouo alairt, kifejezette 
kérdést minisztertanács elé vitte, am ‘ elmozdítás azért to 
hosszas tanácskozás után salamoni ^ kormányzó szabotál]
letet hozott: a szent szerzeteseknek _ 
szésükre bizatik, hogy tartsanak-e tyn* 
kát, vagy sem.

„----- fordítana!
a CFR újjáépítését 

ogja szolgálni.
Megbosszul! 
menti szes.-í

kölcsön megk(| 
aI tette a parlamenti

a k]
rződések mea 

é |y®nek. Mironescu ml 
péli audienciáján az i] 

irta az idevonatke 
iniely április 5-ig hol 

Ji >arlament ülésszakái
_____ . r-a! cölcsön csak abban ai

hellén kormán, e, ha az Autonom Ul 
•eleket elfogadhatón! 
,e,nk Gusti professzor,! 
Pénztár elnöke ma es 
■ott, hogy ezzel kapcsi 
1 tárgyalásokat a kői 
Aallenberg-cég megbij

Nini
.... Bucuresti-Bukarest, 
óvárosi lapok jelenté] 
ileanu jegybankkorm

A miniszteri határozatot külön dip, 
máciai kurír vitte Athosz félszigetéit 
azt közölte úgy a görög rezidenssel, m 
az uralkodó rendfőnökkel. A szerzetese 
a határozat kielégítette, mert annak a , 
ján úgy döntöttek, hogy továbbra is 
tozatlanul fenntartják baromfifarm] 
kát, a rendfőnök azonban nem nyug° ^ 
bele a döntésbe. Véleménye szerint a -■ 
rög kormánv az említett döntésével m- 
szegte az 1920. évi államközi _ szerző« 
és ezért elhatározta, hogy az ügyet a 
gai döntőbíróság elé viszi. Az el]r0' ®](g 
ielentést hir szerint már el is km 
TTno-áha és a döntőbíróság a panaszt

.. -TAányzó szabotál 
• ontárgyalásokat s ez;
otett el az ország érd 
ogovici Mihály pém 
} fedések aláírása eí 

-idill el Párizsból és ; 
piakor érkezik meg B
u 5Z. ’’Adeverul“ érte 

a kölcsön m 
-^e-ol függetlenül be 

. pndásáL A leg jól] 
k alakítani a kori 
fmánykörökben ej 

^onkusan cáfolják.
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»t.
a tárgyaláson ki- 

rek Leót egyálta- 
két testvérét is 
Az említett bá- 

kenthal városi ta­
tok le, ahova a iá­
ikét és ott mind- 
kbort ittak és egy 
\b tanút is kihall­
ak azt vallották, 
látták a Sklarek 

llni és azt is meg- 
kék pezsgőztek és 

[nem tudják, hogy 
sége a lakomában

Hétfőn délelőtt állítólag Párizsban aláírták
a kölcsönszerződést

iyi lyuhoh 
iái döntő­
déi!

[arnak engedelmes­
parancsának, aki 

[sztést a félszigeten
|>7tudomásu, hogy a 
ltok már régebben 
k játszottak az em- 
iMindenki ismeri a 
netét, amelyek meg 
.ómát a pusztulás­
szárnyasok, a jám- 
i nemzetközi poli- 
a.
hosz félszigeten 
gában, a miniatűr 
s az ott élő szerze- 
;zerint nem szabad 
izkodni, legyen az 
tok világából való. 
íruan őrizték a szi- 
nnáll a tilalom és 
indeddig maguk is 
ialmuk betartásán, 
en. művelték föid- 
baromfitenyészetet 

élelmezésük legfon- 
olt.

I támadtak a kompli-

lesrend élére nem- 
Lpát került, aki egy 
>v a tojások nőnemű 
máznák. Közölte te- 
Ihogy véleménye sze- 
hgeten való jelenléte 
[ins sérelme törve 
anyaiknak és elren. 
[t november 13-ig ki 
[ell távolítani a fél 
sek hosszas tanács 
egymás között, < 

léppen közölték 
esának nem tesznek 
[ősidők óta voltak 
tközhetik ennélfogv; 
j-ébként is élelmezé 

tat okozna a tojá 
ló-apát erre a szent 

amely azután fel 
írsaság rezidensét.

óriási feltűnést keltett s azt mindenütt 
élénken kommentálták. Nem igen volt 
ugyanis precedens arra, hogy a jegykibo- 
csátó intézet kormányzójával szemben ily 
rövid utón jártak volna el. Burileanu me­
nesztését és Anghelescu kinevezését álta­
lánosságban a kormány győzelme gyanánt 
könyvelték el, ellenzéki körökben viszont 
Burileanu menesztése talán még súlyo­
sabb hatást és mélyebb megdöbbenést vál­
tott ki, mint a kölcsön megkötésének hire. 
Anghelescu vasárnap Kolozsváron tartóz­
kodott. ahol résztvett a Vajda Sándor ál­
tal egybehívott értekezleten. Anghelescu 
ma délelőtt érkezett vissza a fővárosba, 
ahol közölték vele a történteket. Ameny- 
nyiben Anghelescu elfogadja kinevezését, 
úgy kedden reggel leteszi az esküt a ki­
rály kezébe és átveszi hivatalát.

Bucuresti-Bukarest, március 9. A Lup- 
ta jelentése szerint hétfőn délelőtt tizen­
egy órakor Párizsban megtörtént a köl­
csönszerződések ünnepélyes aláírása. A 
legállapodás értelmében a stabilizációs 

kölcsön második részlete fejében 40 mil­
lió dollárt kap Románia, amelyhez még 
hozzájárul a 10 millió dolláros útépítési 

íicsön. A lap értesülése szerint a köl­
csön feltétele rendkívül kedvezőek. A kő' 
csont 30 évre folyósítják Romániának 
83—89-es kibocsátási árfolyamon és a 
kölcsönből kifolyólag minimálisan 5 mil­
liárd 100 millió lej kerül az országba.

A kölcsön felhasználását illetően a kö­
vetkező részletek szivárogtak ki: A leg­
rövidebb időn belül megtörténik a mező­
gazdasági hitelintézet felállítása. Az inté­
zet 350 millió lejes alaptőkével indul meg 
és 1 milliárd 300 millió lej értékben fog 
íöldzálogkötelezvényeket kibocsátani. Az 
igazgatótanácsnak tizenkét tagja lesz, kö­
zöttük hat román és hat külföldi. A bank 
kormányzója román állampolgár lesz, al­
kormányzója pedig Regard ismert nevű 
francia közgazdászt fogják kinevezni. A 
bank 30 éves amortizációs kölcsönöket fog 
a földműveseknek folyósítani.
,.A mezőgazdasági hitelintézet céljaira 

dollárt szándékozik a kormány a 
kölcsönből fordítani. Ugyancsak 10 millió 
dollár van útépítési célokra szánva. 300 
millió lejt a Banca de Sanare a Agricul- 

i céljaira fordítanak, mig 1 milliárd 
i k újjáépítését és reorganizálását 

fogja szolgálni.

(Első oldali cikkünk folytatása)
a hirt közölték, hogy Popoviciu, Ma- 
noilescu és Madgearu ki fognak válni 
a kormányból. A nemzeti-parasztpárt 
vezetősége a verziót fantasztikus ko­
holmánynak minősiti. Popovici távozá­
sáról a kölcsön megkötéséről már csak 
azért sem lehet szó, mert — mint a té­
nyek egyedüli alapos ismerője — kizá­
rólag ő van hivatva arra, hogy a köl­
csönszerződést a gyakorlatban is át­
ültesse.

A minisztertanács tudomásul 
vette Burileanu menesztését

Bucuresti-Bukarest, március 9. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A kormány 
hétfőn este minisztertanácsra ült össze, 
amelyről a következő hivatalos kommü­
nikét bocsátotta ki:

A minisztertanácson Manoűescu

ipar- és kereskedelemügyi és Madgearu 
földművelésügyi miniszter beterjesz­
tették az általános tervgazdaságról 
szóló javaslatot. Mihalache belügymi­
niszter ismertette a minisztertanács 
előtt a közigazgatási törvény módosí­
tásáról szóló javaslatot. Majd Miro- 
nescu miniszterelnök ismertette Buri- 
leanu volt főkormányzó felmentésének 
körülményeit. A miniszterelnök hang­
súlyozta, hogy a főkormányzó a nem­
zeti Bank igazgatótanácsának tudta és 
akarata ellenére intézkedéseket tett, 
amelyekkel meg akarta akadályozni a 
kölcsön megkötését.

A Monitorul Oficial keddi számában 
megjelenik Mironescunak a királyhoz 
intézett felterjesztése, amelyben Buri­
leanu felmentését kérte.

Bucuresti-Bukarest, március 9. Mirones

Minden regénynél érdekfeszi több olvas­
mány

II. Vilmos császár 
emlékiratai

„ESEMÉNYEK ÉS EMBEREK AZ 
1878-1918. ÉVEKBŐL 

Ara 168 lej helyett 48 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában. 
Vidékre 48 lej pénz, vagy bélyeg ellené­

ben portómentes szállítás

cu miniszterelnök ma délután 5 órakor 
magához kérette Burileanut, akivel igen 
udvariasan, hivatalos formában is közöl­
te, hogy többé nem kormányzója a Nem­
zeti Banknak. Hir szerint Burileanu köz- 
igazgatási bíróság előtt fogja kérni az 
elmozdításáról szóló dekrétum megsemmi­
sítését, miután azt törvénytelennek tartja.

Kormánykörökben hangsúlyozzák, hogy 
az elmozdítás Burileanu személyes maga­
tartása miatt történt, miután a kormányzó 
a Banca Nationala igazgatóságával szem­
ben a legélesebben elutasító viselkedést 
tanúsított a kölcsönnel szemben.

A német Emberi Jogok Ligájának egyéves 
küzdelme az antiszemitizmus ellen

Az antiszemitizmus elleni harc 1930 évi mérlege
Berlin, március 9. A Berlinben székelő 

német Emberi Jogok Ligája most tette köz 
zé az 1930-ik évről szóló jelentését. A je­
lentés kiemeli azokat az akciókat, amiket a 
Liga az elmúlt évben az antiszemitizmus 
ellen folytatott le. Lefolytatta mindenek­
előtt a szeptemberi választások előtt meg­
nyilvánult antiszemitizmus elleni akcióját, 
protestált Günther jénai professzornak

, ugjne\ezett .-fajelmélete“ ellen és hatvan 
német városban háromezer plakátot füg­
gesztett ki a „Német néphez“ cimü felírás 
sah Ahol nem lehetett a plakátokat kira­
gasztani, ott a Liga 23 ezer röpcédulát 
osztogatott szét. Az antiszemitizmust el­
ítélő felhívást azonkívül beküldték 153 
szervezetnek és 1803 újságnak.

. A Liga foglalkozott a Halsmann-féle jus 
ticmorddal is. Ezt az akciót együttesen 
folytatta le az Osztrák Emberi Jogok Li­
gájával. Ezen a téren bizonyos eredményt 
is értek el azzal, hogy Halsmannt kibocsá­
tották börtönéből. A Ligák most azon dol­
goznak, hogy az ártatlanul meghurcolt em 
bért rehabilitálják.

Meghosszabbítják 
menti szessziót

a parla-

Még ebben az ülésszakban megsza- 
vazzak Manoilescu kényszerszindi- 
kalizalási törvényjavaslatát

Äuschnitt szenátor a Vesica administrator delegueja magáévá tette a javaslatot

az

va

kölcsön megkötése szükségessé 
£ parlamenti szesszió meghosz- 

:Za Jüitását hogy a kölcsönnel kapcso­
lj; 05 szerződések megszavazhatok le- 
JjeneK. Mironescu miniszterelnök ma 
üe‘l audienciáján az uralkodó már alá 
b ina^az. idevonatkozó dekrétumot, 
aneA április 5-ig hosszabbítja meg a 

,. [tnament ülésszakát. Az útépítési 
am alkotmányának toieson csak abban az esetben jön lét- 

a hcl!ln £ ,ha az Autonom Utpénztár a felté-
w r eliogadhatónak fogja minősi- 

Gusti professzor, az Autonom Ut-
7(YK-ZLfr L‘R^e ma este Párizsba uta- 
r L h°8'y_ ezzel kapcsolatosan felvegye 

«’gyalusokat a kölcsönt folyósító 
»Henoerg-cég megbizottaival.

Őztársaság, valamint 
rmény patriarchátu 

I tt államközi szerző
l]ja a szerzetesekbe
|törvény hatalmát 
lkokat a szigetről. _ 

akart saját felelős 
y látta, hogy a re” 
om rendőr nem ele 
élő húszezer szer 

larancs végrehajtás 
Itt az ügyről korm 

kért további utasi

1 w,

Nincs kormányválság
„.Bucuresti-Bukarest, március 9. A 
j -.''«ősi _lapok jelentése szerint a Bu- 
f. jegybankkormányzó elmozditá- 

f.en i-- 31 i -Síóló dekrétum, amelyet az ural- 
ülügyminisztéiiurn -aio aláirt, kifejezetten leszögezi, hogy 
ács elé vitte, a ■ d ',e:m°zditás azért történt meg, mert 

„tán salamoni ^ »kormányzó szabotálni akarta a köl­
tő 'tartsanak-e tyato -eteft tfaíomá/ “f k®'' 'f SÍgetk8-

p0jv . . az oi szag érdekeivel szemben. 
,. 1. Mihály pénzügyminiszter a

A ,UC esek aláírása esetén hétfőn este 
Ct . Párizsból és szerdán este hatkthos

zatot külön
félszigetére

. . 1 min 5i.ni. , ca az,ei utm ets
,re.1Cft"!!eteseke ei*kezik meg Bukarestbe.h’óg

őkkel. A szerze-
irt annak a’a-jtte, mer 

pogv továbbra is va
.AL "Adevcrul“ értesülése szerint a 

a kölcsön megkötésének té-
eWwi.-U?5etlenül be f°gja nyújtani 

<r#c»;faasau'.. A legjobb esetben is át 
uye »«wo. - ® lak alakítani a kormányt.

tfP„őii’Jl^l^rvődé! n-’'körökben ezt a verziót ka-
1 -av.san- cáfolják. Egyes lapok azt

I iák baromfifarmi
rnban nem nyugo 0 
p "menye szerint a

államközi szerző 
hogv az ügyet a 
viszi. Az erről szó 

It már el is
IÍróság a panaszt 
[lás alá is veszi.

Bucuresti-Bukarest, március 9. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Politikai kö­
rökben kétségesnek tartják, hogy az 
iparvállalatok szindikalizálásáról szóló 
tör vény j avaslat még ebben a szesszió- 
ban a parlament elé fog kerülni. Egyes 
verziók szerint ugyanis az uralkodó 
azt kívánja, hogy a parlament üléseit 
minél sürgősebben fejezzék be s ha 
mégis hozzájárul a szesszió meghosz- 
szabbitásához, úgy ez csak abban az 
esetben történik meg, ha kölcsönszer­
ződés és az ezzel kapcsolatos javasla­
tok megszavazása a meghosszabbítást 
elkertilhetelenné fogják tenni.

A kormánypárt ezzel szemben abban 
reménykedik, hogy a parlamenti szesz- 
sziót legalább is április közepéig meg­
hosszabbítják és igy a kormánynak 
még alkalma lesz az ipari vállalatok 
szindikalizálásáról szóló törvényjavas­
latot is megszavaztatni. Az egyik bu­
karesti lap megszólaltatta hasábjain a 
javaslattal kapcsolatosan az ország ipari 
életének összes számottevő reprezen­
tánsait. Max Auscknitt szenátor, a Re- 
sica adminisztrátor delegue-je, aki eb­
ben a pillanatban egyike a legbefolyá­
sosabb és a legszámottevőbb nagyipa­
rosoknak, a következőkben nyilatko­
zott a javaslatról:

— Az iparvállalatok szindikalizálá­
sáról szóló tör vény j avaslat Manoilescu 
miniszter jóhiszeműségéről tanúsko­
dik és azt bizonyítja, hogy ismeri az 
ipar szükségleteit. Az iparosok nem 
utasíthatnak vissza egy olyan javasla­
tot, amely az állam érdekei mellett, az 
ő életbevágó érdekeiket is szem előtt 
tartja. Ha vannak közöttünk nézetel­

térések, úgy ezek inkább a szindikali- 
I zalás formájára vonatkoznak.

—Azon a véleményen vagyok, hogy 
I az ipart nem lehet és nem kell büntető 
i szankciókkal, hanem támogatással 
I késztetni a szindikalizálására. Midőn 

olyan vállalatok, amelyek valamely ipar 
ág termelésének 75 százalékát képvise­
lik, hajlandók szindikátusba tömörülni, 
úgy a másik 25 százalék megérdemli, 
hogy kényszerítsék a többség határoza­
tának respektálására.

I — Módosítani kell mindenesetre bi- 
I zonyos intézkedéseket, különösképpen 

ami az államnak az árak fölötti ellen­
őrzését illeti. Ez az ellenőrzés ugyanis 
nem fajulhat el odáig, hogy az iparra 
°i.yau árakat kényszerítsenek, amelyek 
az előállítási költségeket nem érik el. 
Éppúgy szükség van annak előírására, 
hogy a szindikátusokat fel lehet osz­
latni, ha nem tudnak megegyezni egy­
más között az amortizálási kvóta fö­
lött.

Kicsapott diák véres bosszúja
A pristinai gimnázium egyik hetedik osztályos tanulója 

hétszer rálőtt francia tanárjára, aki megbuktatta
Belgrád, március 9. Izgalmas jelenet ját. 

szódott le a pristinai gimnáziumban. A má 
sodik évharmad eredményeit hirdették ki 
az intézetben és az egyik óra után, tízper­
ces szünetben, Ismajilovics Hamdi hetedi­
kes gimnázista, akivel éppen ezen az órán 
közölték, hogy rossz előmenetele miatt el­
távolítják az iskolából, a folyosón megtá­
madta Konstantinovics francia-szakos-ta- 
nárt. A diák revolvert rántott és hétszer 
rálőtt a tanárra, aki súlyosan megsebesült 
Egy golyó a tanár karjába, egy a kezébe,

I egy a mellébe fúródott, egy pedig a ke- 
j mény kalapját fúrta át. A tanár menekülni 

akart a felbőszült diák elől, de az a folyo­
sókon át üldözte és egy késsel többször 
hátbaszurta, úgy, hogy Konstantinovics 
eszméletlenül esett össze.

A diák, amikor látta, hogy áldozota ösz- 
szeesik, eldobta a revolvert meg a kést és 
elmenekült. Nyomban jelentést tettek a 
rendőrségnek, amely a közeli temetőben

megtalálta Ismajilovicsot. A diák amikor 
meglátta a rendőröket, egy cipőfűzővel fel 
akarta magát akasztani, de ebben megaka­
dályozták. A szerencsétlen tanárt orvosi 
ápolás alá vették. Állapota súlyos, de re­
mélik, hogy sikerül megmenteni az életnek

Tel-Aviv polgármestere hetvenéves.
Jeruzsálemből jelentik: Tel-Aviv polgár- 
mestere, Mayer Dizengoff, aki alapítója az 
uj héber városnak, a napokban lesz 70 
éves. Az évfordulót azzal ünnepük, hogy 
kiadják Dizengoffnak Tel-Avivról szóló 
naplójegyzeteit, amelyek nagyon érdeke­
sek, különösen azokban a részükben, ame­
lyek Tel-Avivval foglalkoznak a háború 
idejében. A mü jövedelmét egy Palesztina- 
muzeum javára fordítják. A múzeumot Di­
zengoff házában fogják elhelyezni és Di­
zengoff és felesége nevéről fogják elne- 

• vezni.
JlU' ^
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Tül vagyunk a mélyponton:
*

Egy nagy spanyol iró regényében 
olvastam, hogy a szenvedők mindig op­
timisták, mert a szenvedéseiktől való 
megszabadulást remélik. Tehát, aki 
még remélni tud, az optimista. Ez az 
optimizmus, szinte gyanús határozott­
sággal cseng ki abból a jelentésből, 
amelyet az osztrák konj unktura-kutató 
hivatal legutóbb adott ki s melyben azt 
a megállapítást teszi, hogy a világkri- 
zis immár elérkezett mélypontjához, 
tavasszal pedig meg fog indulni, ha las­
san is, de fokozatos lendüléssel a gyó­
gyulás folyamata.

A bécsi konj unktura-kutató hivatal 
eme optimizmusa minden valószinüség 
szerint komoly adatokra támaszkodik. 
Minden bizonnyal számos statisztikai 
megállapítás és tabella található a je­
lentés hasábjain. A statisztika pedig a 
gazdasági és társadalmi tudományok 
meteorológiája, melyből a tudósok 
zord, vagy napsugaras időjárás-jelen­
téseket szoktak leszűrni. Az osztrák 
konjunktura-kutató hivatal gazdasági 
prognózisa az első optimista prognózis, 
mely közel egy év óta a világsajtóban 
napvilágot látott. Ma kétségbeesettnek 
és hitetlennek lenni éppoly jogosult, 
mint amennyire divatos. A kétségbe­
esés ugyanis nemcsak az anyagilag és 
erkölcsileg lesújtott emberek természe­
tes velejárója, hanem a lelki kényel­
meseké is, akik szeretnek kétségbe­
esni, mert ez felmenti őket minden fe­
lelősségtől és akarástól. A hitetlenség 
pedig azért divatos, mert alkalmas a 
pózolásra és embertársaink ijesztésére.

Éppen ezért hat a felüdülés és a re­
ménység erejével az osztrák konjunk- 
tura-hivatal jelentése, mely végre va­
lami biztatást, a mozdulatlannak friss 
mozdulattá való átváltozását jelenti. 
Nem lehetetlen, hogy mindazok a sta­
tisztikák és adatok, amelyek a hivat­
kozott konjunktura-kutató intézet jós­
lásait alátámasztják: talán nem eléggé 
reálisak és nem teljes egészükben zár­
ják ki a tévedés lehetőségét. Azonban 
a mai világkrizis nemcsak kimondot­
tan gazdasági természetű, hanem lélek­
tani is. Nemcsak a termelésben és a 
fogyasztásban állott be szörnyű katak­
lizma, hanem ezzel egyidejűleg, vagy 
ennek velejárójaképpen: a lelkekben is. 
Lehetetlen észre nem venni, hogy tő­
késeken és munkanélkülieken, gazda­
gokon és szegényeken egyaránt a fá­
sultság érzése vett erőt. A fásultság 
pedig nem teremtő érzés, sőt minden 
teremtésnek, vagy erre irányuló aka­
ratnak ellenpólusa. A tettek, a nagy al­
kotások optimizmusból fakadnak, már 
pedig a világkrizisből való kilábalás el 
sem képzelhető tettek és nagy akará­
sok nélkül. A fásultság ezenfelül a 
fatalizmusnak is rokona, mely azt a ve­
szélyt rejti magában, hogy az emberi­
séget, a népeket és osztályokat imbecil­
lisé teszi a katasztrófaelméletek befo­
gadására, ami azt jelenti, hogy könnyű 
újabb háborúba, újabb katasztrófákba 
belehajszolni őket.

Az osztrák konjunktura-kutató hiva­
tal optimista megállapításának tehát 
lélektanilag is nagy jelentősége van, 
sőt talán ez nagyobb a reális jelentő­
ségénél is. Az a feszültség, az a lehan­
gol tság, mely ma a maga sötét pesszi­
mizmusában az egész világon megüli a 
lelkeket: sokáig már nem tartható 
anélkül, hogy a robbanásokra, össze­
omlásokra ne vezessen. Az emberek­
nek: szenvedőknek és szenvedtetőknek 
egyaránt szükségük van arra, hogy a 
legnagyobb elszántsággal induljanak 
meg a kínálkozó és a még nem is kínál­
kozó lehetőségek utjain, mert csak ez 
tudja biztosítani az élet értékébe ve­
tett hit reneszánszát.

Minden gondolkodó és érző ember 
csak a legnagyobb örömmel üdvözöl­
heti az osztrák konj unktura-kutató hi­
vatal optimista jelentését. Bár igaza 
volna ennek a jelentésnek, mely sze­
rint a világkrizis elérkezett mélypont­
jához és most már a lassú fellendülés 
korszaka következik. A fellendülés 
egyet jelentene nemcsak a gazdasági 
nyomor enyhülésével, hanem egyet je­

lentene az egész világpolitika irányvo­
nalának megváltozásával is. A nyomor 
ugyanis mindig demoralizál, a kelleté­
nél nagyobb szenvedés eltompit és ér­
zékenyé tesz mindennemű abszurd szél­
sőség befogadására. Az éhség nemcsak 
a gyomrot, hanem az agykérgeket is 
kikezdi: az agykéreg zavarai pedig 
lelki és eszmei zavarokat szülnek, ame­
lyek mindig véres és a haladást elgán­
csoló kilengésekbe torkollanak.

j Hogy egész Európa, sőt az egész vi- 
! lág politikailag nyugtalan s a reakció 
j eszméinek befogadására nyújt termé- 
I kény talajt: ebben nagyrésze van an- 
I nak a borzalmas világkrizisnek, mely 
I Európa kultúrájának virágaiból két- 

három év alatt többet tarolt le, mint 
ezer zivatar és száz forradalom. Való­
ban ott tartunk, hogy most már csak 
az optimizmus válthat meg bennünket. 
És mindegy hogy ez az optimizmus 
honnan jön: a világpolitika áramlá­
saiból-e, vagy pedig az osztrák kon- 
junktura-kutató hivatal jelentéséből...

I (s. I.)

Állást keres
36 éves, volt részvénytársasági igazgató, 
elsőrangú kereskedő, kitűnő üzletszerző, 
mérlegképes könyvelő, perfekt gépíró és 
levelező, magyar, német, román nyelv­

tudású, jómegjelenésü, elismert szervező- 
képességű, a fakereskedelem minden ágá­
ban 20 évi jártassággal rendelkező egyén, 
kinek egész Erdélyben nagyon jó össze­
köttetései vannak. Szakma nem fontos. 
Megkereséseket „Agilis, perfekt“ jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit.

Kedd, 1930. mi

Megrendítő szerelmi dráma Fiúméban
Fiume, március 9. Fiume egyik kül­

városában, az úgynevezett Kozalában 
véres szerelmi dráma játszódott le. 
Mladenics Milán jugoszláv származású 
fiatalember az uccán lelőtte volt sze­
relmesét, azután öngyilkosságot köve­
tett el.

A merénylő 23 éves kereskedő, aki 
nemrég szolgálta le katonaidejét a ju­
goszláv hadseregben, majd külföldre 

költözött és kisebb üzletet vásárolt 
Fiume külvárosában. A fiatalember itt 
megismerkedett egy Ruzsics Marica 
nevű leánnyal, akivel hosszabb ideig 
szerelmi viszonyt is folytatott. A sze­
relmesek azonban pár nappal ezelőtt 
összevesztek és a leány elhagyta a

fiatalembert. Ruzsics Marica egy má­
sik városrészbe költözött, de^ a fiatal 
kereskedő ide is követte és állandóan 
a közeli uccákban sétált, hogy találkoz- 
hassék szerelmével. A napokban ismét 
találkoztak. Mladenics megszólította a 
leányt, ez azonban nem vett róla tudo­
mást és folytatta útját. A fiatalember 
erre előrántotta revolverét és a leányra 
lőtt, majd maga felé fordította a fegy­
vert és szivenlőtte magát. Mladenics 
Milan holtan rogyott össze. Ruzsics 
Maricának még volt annyi ereje, hogy 
pár lépést tegyen, de azután ő is össze­
rogyott és pár perc múlva ö is kiszen- 

, vedett. 
i

Názáreti arab előkelőségek 
zsidók letelepítését követelik

Az arab pénzkölcsönzők uzsorája tönkreteszi Nazaret városát
Jeruzsálem, március 9. (Az Uj Ke­

let tudósítójától.) Jeruzsálemben dr. 
Nissin Maluol szerkesztésében, arab 
nyelven egy „A1 Salaam“ cimü arab 
lap jelenik meg, melynek legutóbbi 
számában tiz arab előkelőség aláírásá­
val felhívás jelent meg. Az aláírók ná­
záreti mohamedán és keresztény ara­
bok, akik követelik, hogy legalább öt­
ven zsidó telepedjen meg Názáretben, 
nyissanak üzleteket és segítsék elő a 
város fejlődését. Külön felhívják a 
zsidó közületeket, hogy Názáreth váro­
sának gazdasági újjáépítését segítsék 
elő, főképpen azzal, hogy tisztességes 
zsidó kereskedők utján szorítsák ki az 
arab pénzkölcsönzők uzsoráskodásait. 
Az. aláírók hangsúlyozzák, hogy már 
több ízben emelték fel szavukat a vá­
rosban garázdálkodó arab uzsorások 
ellen. Minthogy azonban a sorozatos 
felhívásoknak semmi foganatjuk nem 
volt, úgy látják, hogy az anomáliákon 
csak is az segíthet, ha zsidók jönnek a 
városba és tisztességes, reális üzleteik­
kel megszüntetik a borzalmas uzsorás­
kodást. Az aláírók kijelentik, hogy sem 
misem fogja őket visszatartani attól, 
hogy továbbra is küzdjenek céljukért.

Nem fogjuk hagyni befolyásoltatni 
magunkat azok által — írják — akik 
mindazokat hazaárulóknak bélyegzik,

Ady Endre költeményei
külőn-külön kötetben

Uj versek 
Illés szekerén 

Magunk szerelme 
Ki látott engem

— Olcsó kiadás

Menekülő élet 
így is történhetik

Szeretném ha szeretnéne k

Vér és arany

Minden titkok verseiből

Ára kötetenként 68 lei
Kaphatók az UJ KELET Könyvosztályában Cluj-Kolozsvár

A felhívást a következő názárethi 
notabiiitások Írták alá: Taher Fahum, 
Mohamed Abdul Halin, Mohamed She­
riff, Omar Bedoui, Haj Daher Asaad, 
Said Abdul Halim, Yousef S’narib, 
Abdul Halim Ahmed, Abdul Hamid 
és Abdul Halim Fahum.

SPORT

akik a gazdasági,krizis ellen azzal küz­
denek, hogy leleplezik az arab bünöző- 

, két. Tartozunk annyival embertársaink 
! nak és lelkiismeretünknek, hogy Naza­
reth városában beszüntessük azt a 
rablóhadjáratot, amit az uzsorások már 
évek óta büntetlenül folytatnak.

Az aláírók követelik az árak hatósá­
gi megállapítását, követelik az „ismert 
nacionalista arabok“ megbélyegzését, 

i akik száz százalékos uzsorakamatot 
vesznek és ezzel tönkreteszik a város 
lakosságának zömét. Követelik az áru- 
halmozók szigorú megbüntetését.

Názáreth városának telek- és ház- 
tulajdonosai, valamint fogyasztói nagy 
részének nevében kijelentjük, hogy 
szívesen látjuk a zsidóknak a városban 
való letelepedését. Bízunk abban, hogy 
a belátásos zsidók, valamint a zsidók 
pénzügyi és kereskedelmi egyesületei 
reagálni fognak felhívásunkra. Eleget 
veszítettünk, most már követeljük a 
megértés és kölcsönösség szellemét. 
Megelégeltük a názárethi pénzkölcsön­
zők és üzlettulajdonosok garázdálkodá­
sát, nem kérünk az ő bojkott-politiká­
jukból, sem pedig gyülölködésüből. 
Elég volt! A város fellendülése érdeké­
ben akarjuk, hogy minél több produk­
tiv eleme a zsidóságnak telepedjen meg 
városunkban.

A Hoggib&or lőrvivo- 
csapala íöfóiroes gqö 
zenitet aratott a KM 

lOlötl
A tőrversenyben a Haggibbor ez évben is j 

a kupa védője marad

Cluj-Kolozsvár, március 9. (Az Uj Ke­
let tudósitójától). Népes mezőnyök és 
nívós küzdelmek mellett szombaton és 

, vasárnap zajlottak le a KAC vándordijas 
junior vivóversenyének mérkőzései. A 
KAC kupáját a Haggibbor az elmúlt év­
ben úgy a tőr, mint a kardversenyekben 
megnyerte és Haggibbor gárdája, amely 
az ország legjobb vívóiból rekrutalódott 

i és jelentős játékerőt képvisel, most is úgy 
indult a küzdelembe, hogy sikeresen védje | 

; meg a kupát. A Haggibbor mellett a csa-1 
I patversenyben a nagyváradi NSE és aB 

KAC vettek részt, mig egyéni számokban h 
, az NSE, az SZSE és Universitatea vivőig 
indultak. A verseny izgalmas küzdelmek! 

i után a következő eredményekkel végző-1 
! dött: 1
j Tőrcsapatverseny: 1. Haggibbor 16gj 
I ponttal, 2. KAC 8 ponttal. A versenyen 

csak a két kolozsvári csapat indult és az 
a Haggibbor fölényes győzelmével végző­
dött. A Haggibbor magas nontszámmal. 
könnyűszerrel győzte le a KAC csapatát, 
ami annál értékesebb győzelem, mert a 
KAC együttese is egyike a legjobbaknak 
az országban.

Egyénileg: 1. Spitzer Haggibbor, 2.
Hintz KAC. 3. Neufeld Haggibbor, 4. 
Weisz Haggibbor. 5. Bartunek KAC. 

i A kardcsapatversenyben a nagyváradi 
NSE csapata vitte el a pálmát a két ko­
lozsvári együttes elől.

. 1. NSE. 2. KAC, 3. Haggibbor.
I Egyénileg: 1. Hoffmann NSE, 2. Vitá- 

lvos KAC/ 3. Clintos MSE, 4. Bartunek 
KAC, 5. Herczegh Haggibbor. A döntőben 
heves küzdelem folyt az első és harmadik 
helyekért, amelyekért a döntőben kétsze- 

■ rés holtverseny volt. A verseny zavarta­
lan lebonyolításáért a rendező egyesüle­
tet éri dicséret.

Kolozsvári győzelem az országos box- 
bajnokságokon. ABukarestben folyó or­
szágos boxbajnokságokon a KKASE két 
boxolója. Pálf'fy és Bükkös nagyon szépen 
szerepeltek. Pálffv a középsulyban orszá­
gos bajnok lett. Bükkös pedig a könnyű- 
súlyban második helyet érte el.

Vasárnapi futballmérkőzések. Az esőzé­
sek miatt több helven elmaradtak a mér­
kőzések. Arad: AMTE—AAC 7:0 (4:0). 
ATE—Kadima (Temesvár) 1:1 (1:1)-Te' 
mesváron a Gyapjú ipar 4:3 (2:2) arány­
ban legyőzte a Politechnikát. Budapesten- 
Hungária—Sabária 3:2 (2:0), Újpest- 
Nemzeti 5:3 (0:1), Ferencváros—-Kis­
pest 2:1 (2:0), III. kér.—Bocskay 4: 
(4:0). Szeged: Bástya—Budai 11. 1-
(1:1.)

A Haggibbor futballszakosztálya érte­
síti az összes játékosokat, hogy ma, ked­
den délután fél 3 órai kezdettel nagl 
tréning lesz Rosenberg Béla tréner vezs 
tésével. amelyen az aktiv játékosok ie‘ 
tétlenül megjelenni tartoznak.
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Az erdélyi parlament vasárnapi tanácskozásai után

Bizottság fogja megállapítani, hogy 
kik és milyen módon akadályozták 
meg a nemzeti parasztpártot a nyu­
godt kormányzásban

Az erdélyi parlament tagjainak egy része a regáti 
minisztereket támadta, az értekezlet többsége 
azonban a kulisszák mögötti cselvetésekre és intri­
kákra hárítja a sikertelenség okát

naniH tegnap elhagyta a Riviérát és elindult egy hónapi európai turnéjára
Cluj-Kolozsvár, március 9. (Az Uj Ke­

let tudósitójától). Lázár Illés dr., a mára- 
marosi néptribun a kezét a szivére teszi:

— Becsületszavamat adtam, hogy sen­
kinek sem fogok elmondani valamit az 
értekezletről...

Ugyanígy a többi erdélyi honatyái is 
a kormánypártnak, akik más alkalommal 
igen szívesen veszik, ha valaki kiváncsi 
a véleményükre. Nem is annyira a becsü­
letszó az. amely elnémítja a máskor oly 
beszédes ajkakat, de sokkal inkább az er­
délyi szolidaritás. Súlyosan tévednek 
azok. akik azt hiszik, hogy Vajda Sándor 
a kormány megbuktatására, vagy a párt­
egység felrobbantására, vagy a nemzeti 
parasztpárt híveit Kolozsvárra egybegyüj- 
teni. A „kolozsvári parlament“, ahogyan 
ezeket az értekezleteket az ellenzéki sajtó 
persziflálja, Erdély összetartását akarja 
csupán dokumentálni — minden irányban. 
Azt akarja dokumentálni, hogy Erdély élő 
valóságot jelent, hogy Erdély megköveteli 
a maga jogait a kormányzásban, a par­
lamentben. a pártban és a közélet minden 
ágában.

Bukaresti vacsora a kolozs­
vári értekezlet előtt

Közvetlen gyakorlati eredményeket, for­
radalmi megmozdulásokat nem is vártak a 
beavatottak a mai értekezlettől. Ilyesmi 
nem is történt. A hangulatot egyébként 
jelentékenyen enyhítette egy érdekes ese­
mény. Szombat délben Bukarestben 
együtt ebédeltek Mihalache, Madgearu és 
az erdélyi kormánypárti képviselők, élü­
kön a szuggesztiv megjelenésű Manu lel­
késszel. az elégedetlenek vezérével. Ezen 
az ebéden tisztázódtak a legfrissebb ellen­
tétek. Madgearu kijelentette, hogy nem 
akarta rászedni az erdélyi képviselőket a 
mezőgazdasági kamarai választásoknál. 
Mihalache leszögezte, hogy igyekezni fog 
az erdélyieknek megfelelő elégtételt adni. 
Ezután pedig összekoccantak a poharak 
és a konfliktus a lovagiasság szabályai 
szerint elintézést nyert. Formailag leg­
alább is.

Az aktív miniszterek Buka­
restben maradtak

Sokan jöttek el az értekezletre. Nem­
csak a geográfiai Erdély képviselői, ha­
nem néhányan azon regátiak közül, akik 
lelkileg közelebb feküsznek Kolozsvárhoz, 
mint Bukaresthez. A fúzió előtti erdélyi 
nemzeti párt regáti tagjai. Itt van például 
a joviálisán mosolygó, fekete bajuszos 
Anghelescu volt belügyi alminiszter, 
\aJda egyik hűséges munkatársa és poli­
tikai barátja, aki nem is tudta talán, 
hogy 24 óra választja el csupán a Banca 
Mationala kormányzójává való kinevezés­
től. Itt van a mindig elegáns és derűsen 
közvetlen Lugojanu. Mindössze harminc­
nyolc-éves, de alig néz ki harmincnak. Ma- 
niu jobbkezének nevezik, hosszú minisz­
teri múlt áll a háta mögött és az erdélyiek 
kel azon az alapon tartja fenn az össze­
köttetést, hogy nagyapja Lúgosról ván­
dorolt le Bukarestbe.. . A volt minisztere­
ket képviseli Dan Sever is, aki lemondása 
óta visszavonult a harcos politikától és 
csyk Vajda Sándor hivó szavára kerül 
elő időnként, hogy megmondja véleményét 
a Politikai helyzetről. Nem jött el viszont 
eFy sem az aktiv erdélyi miniszterek kö- 
zuj. Különösképpen feltűnik Hatiegan 
Emi] és Tilea távolléte. A hivatalos fel­
világosítás szerint a kolcsönláz tartotta 
okét a fővárosban. Nem hivatalos vélemé­
nyek szerint miniszter-kollégáik rossz­
néven vehették volna, ha Tilea és Há­
ti egan eljönnek az ellenzéki beállítottságú 
értekezletre. Ne kutassuk tehát távolma­
radásuk igazi okát.

Vajda Sándor optimista ex­
pozéja

Az értekezletet program szerint Vajda 
vándor nyitotta meg a politikai helyzetről 
elmondott nagy expozéjával. A volt bel­
ügyminiszter igen optimista színekben vá­

zolta a nemzeti parasztpárt helyzetét és 
felhívta a képviselőket és szenátorokat, 1 
hogy ne hagyják magukat befolyásolni 
azoktól az intrikáktól, amelyeket bizonyos 
helyeken szakadatlanul szőnek a kormány i 
és a párt ellen. Vajda Sándor hangsúlyoz­
ta, hogy a jelenlegi kormányt szabadon 
választott parlament támogatja, miért is 
semmi okot nem lát fennforogni arra, 
hogy a politikai helyzetben közelebbről 
változás következzék be. *

Szenvedélyes és harcias debatta 
Az expozé után sorra szólaltak fel Pop- j 

Csicsó István, Dan Sever, Manu lelkész, ' 
Lugojanu, Anghelescu, Ghita Crisan. Ezek 
a felszólalások természetesen jóval har- * 
ciasabbak voltak, mint Vajda Sándor ex- ! 
pozéja. Felfakadtak azok az elégedetlen- \ 
ségek, amelyek a kormánypárti honatyák- 1 
ban a kormánnyal és általában a kor- 1

mányzással szemben felgyülemlettek. A 
felszólalások általában két csoportra oszt­
hatók: Néhányan kimutatják — nem egy­
szer a személyes elfogultság prizmáján 
keresztül —, hogy egyes miniszterek maga 
tartása mennyiben járult hozzá a nemzeti 
parasztpárti kormányzásnak részleges 
eredménytelenségéhez. Mások viszont 
különösképpen azt húzzák alá, hogy még 
nem volt kormány, amelynek a jelenlegi­
hez hasonló nehézségekkel és cselszövé­
sekkel kellett volna megküzdenie.

Ghita Crisan különösen az utóbbi mo­
mentumot hangsúlyozza ki. Javaslatára 
bizottságot választanak, amelynek fel­
adata annak kivizsgálása: kik milyen kö­
rülmények között s milyen mértékben 
igyekeztek a nemzeti parasztpártot a kor­
mányzás munkájában akadályozni. Szó 
esett a továbbiakban arról is, hogy a ro­

mániai tisztviselőknek alig 10 százaléka 
I erdélyi s hogy a bírói vizsgákon az erdé­

lyieket még most is következetesen el­
buktatják.

Maniu hosszú európai turnéra
indul

Természetesen csaknem minden felszó­
lalás mottójaképpen visszatért Maniu 
Gyula neve. Egyesek sürgették hazajövete­
lét. Mások viszont úgy vélekedtek, hogy 
az elnöknek joga van a pihenéshez és az 
üdüléshez. Annyi bizonyos, hogy Maniu 
presztízse az utóbbi hónapokban jelenté­
kenyen emelkedett. Elegáns gesztusnak 
tartják azt, hogy visszavonult, mihelyst 
észrevette, hogy a közte és a felsőbb fóru­
mok közötti kapcsolatokban nem egészen 
tisztán csengenek az akkordok. És bölcs 
lépésnek tartják azt is, hogy lemondása 
után elhagyta az ország területét s a fran 
cia Riviera azúrjában sütkérezve „procul 
negotiis“ figyeli a román politika nem 
mindig tiszta vizének zajlását. Az elnök 
ur tegnap délután befejezte pihenését és 
két erdélyi képviselő kíséretében autón 
Párizsba indult. Itt le fog vizitelni a köz- 
társasági elnöknél és meglátogatja a ve­
zető francia politikusokat. Ezután Olasz­
ország következik, ahol a, pápát s Musso­
linit fogja felkeresni. Csehszlovákián és 
Jugoszlávián keresztül tér vissza az or­
szágba Maniu, mindenütt meg fogja kö­
szönni az államfőknek azokat a kitünteté­
seket, amelyeket miniszterelnök korában 
kapott. Ez azonban valószínűleg nem fog­
ja megakadályozni abban, hogy ugyan­
akkor politikai tárgyalásokat is folytas­
son.

Április elején érkezik vissza az ország­
ba a volt miniszterelnök, aki egyenesen 
badacsonyi birtokára fog utazni, hogy a 
tradíciókhoz híven, családi körben töltse 
el a húsvéti ünnepeket. (k.)

Amerika zsidósága ünnepélyes keretek kozott 
botsaiéit Einsteiniéi Ezer terítékes banketten beindították az uj pro Palesz­

tina kampányt. Az Egyesült-Államok elnöke távirat­
ban búcsúzott a tudóstól

I Newyork, március 9. Március 4-én este 
Newyork egyik legdíszesebb termében ezer 
terítékes bankettet adtak a zsidó szerveze 
tek Albert Einstein professzor tiszteletére 
A banketten megjelentek az amerikai zsi­
dóság vezető egyéniségei és az összes szá­
mottevő zsidó egyesületek és testületek 
reprezentánsai. Az asztalfőn Félix M. War 

i bury ült. a Joint és az amerikai Jewish 
I Agency elnöke. A bankett egyébként meg- 
I indulása volt annak a kampánynak, amely 

1931-ben két és félmillió dollárt akar elő­
teremteni az Egyesült Államokban Pa­
lesztina újjáépítése érdekében.

Einstein professzor, akit megjelenésekor 
percekig tartó lelkes ovációkban részesitet 
tek, beszédet tartott, amelyben kiemelte az

egész világ zsidóságának a Palesztina- 
munkában való bekapcsolódását, minden 
egyes zsidónak azt a kötelességét, hogy te­
hetségéhez képest vegye ki részét a kor­
szakos munkából. A banketten beindított 
gyűjtés 200.000 dollárt eredményezett. 
Száz dollárnál kevesebbet senki sem ad­
hatott.

Közvetlenül a bankett után Einstein pro 
fesszor a kikötőbe utazott és a „Deutsch­
land“ gőzös fedélzetére szállt. A tudóst 
egy nagy delegáció kisérte a kikötőbe, a- 
hol hatalmas tömeg várakozott reá, hogy 
elbúcsúzzon tőle.

Newyork, március 9. Einstein profesz- 
szor, aki a „Deutschland“ nevű gőzösön

Amerikából Németországba utazott, távira 
tot kapott Herbert Hoowertől, az Egyesült 
Államok elnökétől. Az elnök ebben a sür- 

1 gönyben hódoló csodálkozását fejezi ki 
ama nagy szolgálatok fölött, amelyeket a 
tudós az emberiség érdekében teljesített 

, tudományos kutatásai által.

Hoower végül annak a reményének adott 
kifejezést, hogy Einstein amerikai látoga­
tásával éppúgy meg van elégedve, mint 
amennyire ez a látogatás megörvendeztet­
te az amerikai népet.

Einstein választáviratában kifejtette, 
hogy nem érdemli meg az ünnepeltetést és 
szívből köszöni a baráti vonzalmakat, a- 
mikben része volt Amerikában.

Európaszerte tovább dühőngenek a hóviha­
rok, áradások, esőzések és jeges orkánok

Anglia északkeleti részében számos községet a hótörlaszok zártak el
Párizs, március 9. A Szajna emelke­

dése miatt a földalatti vasutak pálya­
test jeinek elöntésétől tartanak. A ke­
leti hegyvidékekről óriási havazásokat 
és több helyről lavinaomlásokat jelen­
tenek. A Szajnán a hajózás szünetel. 
Havazások és állandó csapadék miatt 
a Szajna és mellékfolyói tovább árad­
nak. Franciaország keleti részében is 
állandók a havas esők. Strassburg re­
pülőterét egy méteres hóréteg borítja.

A Párizs—Konstantinápoly légi járat 
repülőgépei nem végezhetnek Strass- 
burgban közbenső leszállást.

London, március 9. Anglia északke­
leti részében számos községet a hótor­
laszok és hófúvás napok óta elzárva 
tart a világtól. Vannak országutak, 
amelyeken másfél méteres hóréteg 
akadályozza a közlekedést. Skóciában 
a hó akiokban egész juhnyájakat elte­
metett.

Kolozsvári Mentők készpénz sorsjátéka!
Nyeremény garantálva éa fizetve Banca Albina által

SOHA TÖBBÉ!
ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, mert 

március 15-én 100.000 lejt, március 25-én 200.000 lejt és

április h61-én 1 millió leit nyerhet |
A cluji Mentők sorsjegy húzásain.

Siessen a vásárlással, amíg nem késő!
Sorsjegy kapható: dohány-hirlapáruda, borbélyoknál és uccai árusok­
nál, valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sors jegyiroda Cluj,

Str. Memorandului No. 16.
Nyeremény jegyzék hirlapilag közölve!

Az Atlanti óceánon tovább dühöng a 
vihar. Hajók helyett csak késéseiket 
jelző táviratok érkeznek a kikötőkbe. 
Északkelet-Angliában megszakítás nél­
kül tartanak a hóviharok. A forgalom 
lebonyolitása óriási nehézségekbe üt­
közik.

Az Északi tenger felől még tart -a 
jeges orkán dühöngése. A part hosszá­
ban mindenütt példátlan hevességű hó­
zivatarok vannak, amelyek minden­
felé nagy zavarokat okoznak. A keleti 
partvidék több ut- és vasútvonalán a 
hatalmas hótorlaszok teljesen megbé­
nították a közlekedést. Sussex és Kent 
grófságokban az utóbbi napok havas 
esői következtében áradások léptek fel. 
Számos faluban a lakosságot ki kellett 
lakoltatni házaikból.

Zürich, március 9. Luzernból jelen­
tik, hogy a Vierwaldstätti tó környé­
kén napok óta sürü havazás van és 
hóviharok is dühőngenek. A Rigi-vas- 
utvonalon lavinaomlások miatt be kel­
lett szüntetni a vasúti forgalmat.

Az osztrák fővárosban is két nap óta 
kiadósán havazik. A vasúti közlekedés­
ben késések vannak.

í
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Gyermek, aki kétszer születik: először Kohn Rebekának, másodszor 
Frunza Margarétának

Egy zsidó kislány tragédiája születésétől 
tízéves koráig, öt megrázó felvonáson
kereSZtÜl Tiz év alatt öt anyát kapott Kohn Rebeka. Hogyan minősítenek

újszülötté egy kéthónapos gyereket, akit anyja egy asszony ör­
dögi tervéhez ad oda eszközül

A törvénytelen gyermek másodszor is megszületik, de másodszor is törvénytelen marad
Bucuresti-Bukarest, március 9. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Ha az alábbi gyer­
mektragédia megtörténtét nem igazolnák 
hiteles hatósági akták, ha egy pár éves 
gyermeknek minden emberi képzeletet fe­
lülmúló szenvedései és fantasztikus élet­
története nem egy rendőrségi nyomozás 
kapcsán pattant volna a nyilvánosság elé, 
bő fantáziájú drámai ró müvének tekint­
hetnénk azt az öt felvonást, amelyen ke­
resztül a négyéves Kohn Rebeka élete hú­
zódik végig. Az élet ritkán teremt ilyen 
tragédiát, mint azt, amely ennek a gyer­
meknek az életén húzódik végig, belekap­
csolódva mindazoknak az életébe, akikkel 
sorsa egybefüzte.

Kohn Rebeka a világra jön
Titkos szerelmi viszony gyümölcse volt 

Kohn Rebeka. Édesanyja Kohn Róza, va­
gyonos bukaresti zsidó kereskedő leánya, 
Amikor Kohn Rózán az anyaság jelei mu­
tatkozni kezdtek, szülei a világ szájától 
való félelmükben egy Botosaniban lakó ro­
konukhoz küldték, ahol a nő életet is adott 
gyermekének. A kisleányt a botosani anya 
könyvi hivatalnál Kohn Róza, Rebeka né­
ven 467—1920. szám alatt vették fel az ál­
lampolgárok sorába.

Két hónap múlva, mikor a fiatal anya 
már kiheverte a szülést, érezte, hogy ké­
nyelmetlen a rokonok számára és elhatá­
rozta, hogy gyermekével együtt elhagyja 
a várost. Kohn Róza nem félt az élettől, 
mert kitűnő szabómunkás volt és azelőtt is 
több, nagyobb műhelynél volt alkalmazás­
ban. Kohn Róza Botosaniból Ploiestre uta­
zott, ahol egy szabómesternél azelőtt éve­
ken keresztül működött. A szabó, Vasile 
Stánescu, szívesen vissza is fogadta a nőt, 
aki mint elsőrangú munkaerő meglehetős 
fizetést is húzott.

Elena Frunza férjhez akar menni
Kohn Róza, miután állása is volt, lakást 

keresett és talált Aneuta St. loan asszony­
nál. Itt élt gyermekével együtt és igyeke­
zett beilleszkedni a házbeliek életébe. A 
házban szomszédja lett egy asszonynak. 
Elena Frunzának, aki egy görög pékkel, 
Iani Gheorghiuval élt vadházasságban. A 
görög pék vagyonos ember volt, de rendkí­
vül súlyos tuberkulózis támadta meg. Ele­
na Frunza hónapok óta próbálta elérni, 
hogy a görög feleségül vegye. Ez azonban 
nem volt hajlandó nősülni, az asszony min 
den rimánkodása hiábavaló volt. Elena 
Frunza tudta, hogy Iani Gheorghiunak te­
kintélyes vagyona van és nemsokára meg 
fog halni és ezért minden áron ki akarta 
sürgetni a házasság megkötését.

Ebben az időben költözött a házba Kohn 
Róza, a kéthónapos Rebekával. Elena 
Frunzának ördögi terve támadt ekkor. 
Látta, hogy Kohn Rózának terhére van a 
gyermek, beszédéből megértette, hogy ké­
nyelmes otthonát és szüleit vesztette el a 
gyermek miatt. Hamarosan együtt főzték 
ki a haditervet, amely az első étapja volt 
a kis Kohn Rebeka tragédiájának. A terv 
keresztülvitelében a háziasszonynak is 
szerepe volt, aki mindenben a két nő se­
gítségére sietett.

Kohn Rebeka másodszor is 
megszületik kereszténynek

A terv szerint a görög péknek tudtára 
adták, hogy Elena Frunzának gyermeke 
születik. Pár nap múlva Elena Frunza 
szülési fájdalmakat szimulált és Kohn Re­
bekát, mint az újszülött gyermeket mutat­
ták meg Iani Gheorghiunak. A gyermeket 
szabályszerűen másodszor is bejelentet­
ték az anyakönyvnél, Ploestiben, Marga­
reta loan Frunza név alatt. Az anya­
könyvi regiszter száma 1321—1920. és a 
bejegyzés október hónapban történt, tehát 
két hónappal a gyermeknek Botosaniban 
történt bejegyzése után. Ezután az orto­
dox egyház szertartásai szerint megke­
resztelték a kis zsidólányt, aki a kereszt- 
ségben a Margareta Roza Frunza nevet 
nyerte.

Az ujraszületett csecsemő 
igazi anyja Amerikába ván­
dorolt

Ezzel a fantasztikus ötlettel Kohn Róza 
megszabadult magzatától, Elena Frunza

pedig anya lett, akinek most a férfivel 
szemben jogai lehettek. Kohn Róza ez­
után emelt homlokkal mehetett vissza a 
szülői házba: nincs már gyermeke, beil- 
leszkedhetik tehát a jövőben is szülőinek 
polgári körébe. Családja örömmel is fo­
gadta vissza a „megtért“ lányt és még 
abban az évben Amerikába küldték ki, 
hogy ottani rokonai segítségével egy há­
zassággal üsse helyre a lánykorában el- j 
követett hibát. Kohn Róza végre is haj- \ 
tóttá tervét: Amerikában rokonai segitsé- j 
gével férjet fogott. ;

A pék elhalt, Rebeka már ! 
nem kell második anyjának j

1
A gyermek pedig élt tovább Ploestiben, j 

hogy közvetítő legyen Elena Frunza és \ 
Iani Gheorghiu házasságában. A péken | 
egyre jobban elparapódzott a tüdővés és ? 
most már attól való félelmében, hogy ha- \ 
lálos ágyán nem lesz ápolója, elvette fe- [ 
leségül az asszonvt. De itt a tragédiának * 
egy megdöbbentő részlete bontakozott k", , 
A görög nem akarta elismerni a gyerme- í 
két. És igy is történt. Iani Gheorghiu nem :

I adta nevét a kétszer született gyermeknek ?
I és rövid idő múlva meg halt. Elena Frun- 

zát pedig másként büntette a sors. Iani 
Gheorghiunak nem volt végrendelete és a < 
regáti jogszokás szerint nem a felesége, > 
hanem többi rokonai között oszlott fel az 
örökség. í

Elena Frunza tehát özvegy és vagyon­
talan maradt s ezt a helyzetet még a jó­
szántából átvett gyermek is sulyosbitotta. 
Ekkor kezdődött el a gyermek kálváriája. 
Az asszony, akit nem fűzött a gyermek­
hez anyai érzés, a legválogatottabb kín­
zásokkal tette tönkre a kislány életét. A 
lányka 4 éves korában padlót súrolt és ne­
héz testi munkákat végzett. Enni nem 
kapott, a téli fagyokban télikabát nélkül 
és fütetlen szobában élt. Az egyik télen 
balkeze elkorcsosult az életmód követ­
keztében. A szerencsétlen lány több verést 
kapott, mint enni és az üílegek, a rossz 
ellátás következtében nyomorékká lett. Az 
anyja úgy büntette, hogy a levegőben for­
gatta, mig elájult. A szerencsétlen gyer­

mek hátgerince elferdült és most nyomo­
rék benyomását kelti..

Mikor Costestiben a templomba égett 
100 ember, köztük egy sereg gyermek, 
Elena Frunzának az az ötlete támadt, 
hogy az elkinzott lánykát az egyik, gyer­
mekét vesztett costesti házaspárnak adja 
oda. Terve sikerült is és néhány hét múl­
tán már Costestiben járt iskolába a kis­
lány. Itt azonban nem maradt sokáig. A 
házaspár olyan gyermekre bukkant, aki 
elhalt lányukra emlékeztette őket. Haza- 
küldték tehát a kislányt, aki sírva ment 
vissza kínzójához, Elena Frunzához. Har­
madik anyjától igy visszakerült a máso­
dikhoz. De ez nem fogadta be a szeren­
csétlen lányt, hanem továbbadta egy gyér 
mektelen szakácshoz, Alexandra Georges- 
cuhoz, aki Lunca Maré községbe költözött 
és ott tartotta magánál. Ez volt a negye­
dik otthona Kohn Rebekának, akit most 
Frunza Margarétának hívtak. De itt sem 
maradt sokáig. A cotesti tanító, aki sze­
rette az okos és értelmes lányt, bejelen­
tette a csendőrségnek, hogy az nyomtala­
nul eltűnt a községből. A csendőrség át­
iratára a ploesti rendőrség egyik detek­
tív je váratlanul megjelent Aneuta loan 
házában, ahol felvilágostitást kért a gyér 
mekről. A hivatalos személy látásától Ele­
na Frunza megrémült és elmondta, hogy 
a kislány nem az ő gyermeke és elmesélte 
azt a tiz évvel ezelőtti történetet, amely­
nek kapcsán a kis Kohn Rebekát, mint az 
ő gyermekét anyakönyvelték el Ploestiben.

Végétért a szerencsétlen lány 
kálváriája

A rendőrség ekkor kezébe vette a dol­
got és Kohn Rebeka kálváriája végétért. 
Lunca Maren megtalálták a kislányt, akit 
igazi rokonaihoz, a bukaresti Kohn csa­
ládhoz küldtek vissza.

Kohn Rebeka, a szerencsétlen sorsú kis 
lány most megtalálta azt a kört, ahol ta­
lán megkapja mindazt, amit nem tudtak 
nyújtani számára az eddigi otthonok, a 
melyben része volt. A tragédia ötödik fel­
vonása az ötödik otthon, amely befogadta 
Kohn Rebekát. És lehet, hogy most már 
végleg.

dés majdnem, minden társadalmi réte­
get egyformán súlyosan érint. Évek 
óta a lakbérlőket sem szervezet, sem 
pedig a törvény ereje nem védi és igy 
semmiféle olyan törekvés, amely a 
házbérek redukcióját akarta elérni, 
nem lehetett eredményes, éppen az ak­
ció szervezetlenségénél fogva. Régen 
megállapított tény, hogy a háború 
utáni házbérek rendkívül magasak és 
messze túlhaladják az aranyparitást. 
Még a mai gazdasági krízisben is, ami­
kor az árak rohamosan esnek és az élet 
olcsóbbitásának terve kormányprog­
rammá lett, a gazdasági élet egész vo­
nalán érezhető az árak nivellálódása, 
csak éppen a házbéreknél nem.

Ez a szempont vezette Kolozsvár 
intelle-ktuel j einek egyik csoportját, 
hogy az összes érdekelt társadalmi cso­
portok reprezentánsaival karöltve, 
kezdeményezze a házbérek redukciójá­
ra irányuló megmozdulást. Vasárnap 
volt az akció előkészítő bizottságának 
első ülése, amikor is ismételten hang­
súlyozták annak a helyzetnek tartha­
tatlanságát, hogy ugyanakkor, mi­
dőn a köztisztviselőket az áldozati adó 
nyomja, az összes magánvállalatoknál 
bérredukciók és elbocsátások történ­
nek, a házbérek továbbra is megma­
radjanak a régi nívón. A keresettelen- 
ség megfojtja a gazdasági életet, az 
emberek semmilyen irányban nem tud­

nak eleget tenni kötelezettségeiknek 
és helyzetüket az is súlyosbítja, hogy a 
jelenleg érvényben lévő lakbértörvény 
értelmében a háztulajdonos bármikor 
az uccára teheti őket.

Lawrence ezredes, a jelenkor legnagyobb 
kalandora inkognitóban halt meg 
a plymouthi repülőkatasztrófánál

London, március 9. Lawrence hires an­
gol politikai kalandor, aki a háború alatt 
mint titkos politikai ügynök sikeres és 
igen nagy szerepet játszott ,mint ismere­
tes, többek között az arab fölkelések meg­
szervezője volt. Élete a nyilvánosság tudta 
nélkül hirtelen ért véget. Úgy halt meg, 
ahogy élt: inkognitóban. Mikor legutóbb 
Plymouthban repülőszerencsétlenség tör­
tént, a halottak között volt T. E. Shaw 
neve is. Senkise sejtette, hogy ezen álné­
ven Lawrence rejtőzködik. Az angol kato­
nai hatóságok megkísérelték, hogy Law­
rence személyazonosságát Shawéval vita 
tárgyává vegyék, mindamellett kétségtele­
nül bebizonyosodott, hogy a repülőszeren­
csétlenségnél Lawrence ezredes halálát 
lelte. A katonai hatóságok ugyanis titok­
ban tartották, hogy ügynökük Angliában 
tartózkodik, valószínűleg azért, hogy az ül 
dözésektől biztonságban tartsák. Külön­

ben Lawrence, mint most ismeretessé vá­
lik, az orvosok véleménye szerint már több 
mint nyolc esztendeje a halál kiválasztott­
ja volt.

A titokzatos életű ezredes ugyanis egyik 
kalandos vállalkozásánál megsebesült és a 
golyó testében maradt, azonkívül súlyos 
tüdőbajt állapítottak meg nála. Az orvosi 
vizsgálat után az orvosi diagnózis Law- 
rencének legfeljebb másfél esztendőt jó­
solt, amennyiben különös gondot fog for­
dítani egészségére. Ez utóbbi előírás Law­
rence szempontjából rendkívül nehezen 
volt keresztülvihető, miután nyugtalan lel­
kivilágával állandóan újabb és újabb mű­
ködési teret keresett. Kérésére engedélyt 
kapott, hogy az angol hadiflottánál állást 
foglalhasson el. Itt Shaw álnév alatt sze­
repelt. Az orvosi véleménnyel dacolva még 
sem halt meg természetes halállal Law­
rence.

Moratórium az elmaradt 
házbérekre

A megindított akciónak célja az, 
hogy megszervezze a lakókat, hogy igy 
mint politikamentes egyesület a kor­
mánnyal szemben erélyesen tudja jo­
gait képviselni. A lakók nagy része ez- 
időszerint kétségbeejtő módon eladóso­
dott a háztulajdonosokkal szemben. 
Manapság már nem ritkaság az olyan 
lakó, aki hónapokkal visszamenőleg 
van elmaradva házbérével. Lényegesen 
könnyebb volna a helyzet, ha házbér 
nem volna ennyire horribilis és min­
den lakó erejéhez mérten tudná fizetni 
házbérét. Az akciónak a célja tehát az, 
hogy egyrészt a házbéreket redukál­
ják, másrészt pedig törvényerővel mo­
ratóriumot harcoljon ki az elmaradt 
házbérek fizetésére.

A moratórium kérdése különösen a 
munkanélküliek számára égetően fon­
tos. A munkanélküli alkalmazott és a 
gazdasági krízis következtében ipar 

I nélkül maradt iparosok és kereskedők 
\ nem tudnak házbért fizetni, mig mun­
ka nélkül vannak. Erre az időre vonat­
kozóan a moratórium, amely tartana 
mindaddig, mig a lakó újra keresetké­
pes lesz és a vállalat, amelynél a bérlő 
alkalmazásban áll, a háztulaj honosok­
hoz tartozik havi részletekben befizetni 
azt az összeget, amely a bérlő házbé­
rére esedékes.

A terv természetesen még kialaku­
latlan és éppen ezért az akció kezde­
ményezői vasárnapra nagygyűlést hív­
nak össze, amelyen kimondják a lakók 
szövetségének megalakulását és kezde­
tét fogja venni a lakbérek leszállításá­
ra vonatkozó akció. Az évek óta rend­
kívül erősen szervezett háztulajdono­
sokkal szemben a lakók szövetségére 
feltétlenül szükség van, amit bizonyít 
az is, hogy a terv mindenütt általános 
feltűnést keltett és érdeklődést váltott 
ki. A vasárnapi nagygyűlést az építő­
ipari munkások otthonában tartják 
meg és szónokai dr. Deutsek Géza 
ügyvéd, Timofi György és Kis Patrí­
cius lesznek.

Mozgalom Indul meg Kolozsvá­
ron a házbérek redukciójára

Megalakul a lakók szövetsége. Vasárnap nagy gyűlést tartanak
a kolozsvári lakók

Cluj-Koíozsvár, március 9. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Rendkívül nagy- 
fontosságú és közérdekű probléma 
megoldására indultak meg kezdemé­
nyező lépések tegnap Kolozsváron,

melynek eredményeként az üzletbérek 
redukciójának sikeresen lebonyolított 
akciója mellé most a lakbérek reduk­
ciójának a mozgalma fog párosulni. 
Fölösleges hangsúlyozni, hogy ez a kér­

— LELKESEN ÜNNEPELTÉK WER­
NER SOMBARTOT HÉTFŐ ESTI ELŐ­
ADÁSÁN. Az óriási érdeklődései várt 
Werner Sombart előadás ünnepélyes kere­
tek között hétfő este zajlott le az Ipar és 
Kereskedelmi Kamara nagytermében. Az 
illusztris vendéget Diamant Izsó gyárigaz­
gató és dr. Sebestyén József üdvözölték, 
majd a termet zsúfolásig megtöltő közön­
ség előtt Werner Sombart megkezdte be­
szédét. Beszéde elhangzása után a kö­
zönség lelkesen ünnepelte a szónokot, aki­
nek beszédét a holnapi számunkban rész­
letesen ismertetjük.
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HÍREK

_ A WIZO keddi teáján dr. Marton
Ernő tart előadást „Zsidó antiszemiták“ 
címmel. A tea kedd délután 5 órakor a 
City-kávéház különtermében lesz meg­
tartva. Háziasszonyok: Markovits Jakab- 
né, Weisz M.-né, Noszin Mórné és Grün 
Sándorné. Vendégeket szívesen lát a veze­
tőség. — A WIZO munkabizottsága szerda 
d. u. 5 órakor ülést tart.

— Borult időjárás várható. Budapestről 
jelentik: A meteorológiai intézet időjárás­
prognózisa szerint túlnyomóan borult idő­
járás várható sok helyütt, főleg nyugaton 
csapadékkal és valószínűleg némi hőmér­
sékletemelkedéssel. A hőmérséklet Buda­
pesten ma délben 0 fok Celsius.

— Az Orvos Szövetség szombaton, már­
cius hó 14-én előadást tart. Napirenden 
szerepel a Vaccino-terapia a gonorrhoeban 
és annak komplikációioan. A vitában részt 
venni óhajtó orvos urak kéretnek szándé­
kukat a szövetség főtitkárának dr. Kern- 
bar h egyetemi magántanárnak bejelenteni 
a törvényszéki orvostani intézetben.

— A hires Gallé Fréres fogpaszta és 
fogszappan alkalmazásával megszilárdul 
és konzerválódik a foghus, elhárul a kel­
lemetlen szájbüz, a fogak fehérré és fé­
nyessé válnak, mint gyöngysorok. A pasz­
ta és szappan megakadályozza a foghus 
rothadását és a fájdalmas gennyesedését. 
A Gallé Fréres fogpaszta és fogszappan 
egymást kiegészítik hatásukban, amiért is 
minden használat alkalmával úgy az egyik 
bői. mint a másikból egészen kicsiny meny 
nyiség elegendő. Mind a két készítmény 
megérdemli, hogy kipróbáljuk.

— Eljegyzés. Ehrenwald Illy Sämbäta 
de jós és Neumann Ernő Blaj jegyesek. 
Minden külön értesítés helyett.

— Folyamatban van a római nemzetközi 
buzakonferencia előkészítése. Rómából je­
lentik: A március 23-án összeülő nemzet­
közi buzakonferencia előkészítése folya­
matban van. Az értekezleten európai or­
szágok hivatalos delegátusai fognak részt? 
venni.

— Április 12-én lesznek Spanyolország­
ban a községtanácsi választások. Párizsból 
jelentik: A lapok madridi jelentései sze­
rint a spanyolországi községtanácsi vá­
lasztások április 12-én lesznek. Egy hónap 
pal utóbb kerül sor a tartománygyülési és 
újabb egy hónap múlva az általános nem­
zetgyűlési választásokra. Az alkotmányo- 
zó nemzetgyűlés összeülése julius köze­
pére várható.

— Törökország részt vesz az Európa- 
konferencián. Londonból jelentik: A török 
kormány értesítette a genfi népszövetségi 
főtitkárságot arról, hogy részt vesz az 
aurópa-konferencia gazdasági problémá­
kat lelölelő tárgyalásain.

Reggeli és uzsonna Ovomaltine nél­
kül nem lehet teljes.

— Aláírták az orosz-török feketen- 
geri tengerészeti egyezményt. Londonból 
Jelentik: Angorában tegnap aláírták az 
orosz-török feketengeri tengerészeti 
egyezményt. Beavatottak szerint a két kor 
mány abban állapodott meg, hogy egyikük 
a másik kormánya tudta nélkül nem épit 
U1 hadihajókat a Fekete tengerre szóló 
Tendeltetéssel.

_ Meghalt az „Eli Eli“ cimü hires zsi­
dó daí szerzője. Newyorkból jelentik: Hét 
^enedn-: éves korában meghalt Newyork- 
uan Jakob Koppel Sandler, a hires „Eli- 

c'-p.'ü zsidó dal költője és komponistá- 
Ja- Ez a zsidó dal megindító módon adja 
V;ssza az Amerikába bevándorolt zsidó tö- 
^egek küzdelmeit. Sandler maga 43 évvel 
ezelőtt jött Amerikába, ahol egyideig zene 
oktatással és karmesterkedéssel kereste ke 
oyerét. Az „Eli-Eli“ cimü dalt Sandler 
egy altala irt énekes bohózatban betétnek 
odta. A darab azonban megbukott és csak 
evek múlva fedezték fel a betétként sze­
replő nótát, amelynek óriási sikere volt 
Amerikában. Minthogy Sandler nem bizto- 
S!totta magának a szerzői jogot, kétségbe­
esetten néznie kellett, amint idegen vállal- 
ozok vagyonokat szereztek dalával. 1925- 

jen hivatalosan megállapitották, hogy ő a 
m szerzője. De akkor már a zenét és szö­

vget anyagilag nem lehetett kiaknázni. A 
mrósái? az „Eli-Eli“ cimü dalt anyagi jö- 
‘eaeimezősége alapján félmillió dollárra 
becsülte.

A német hadsereg nem a pártokat, hanem 
az államot fogja szolgálni

A német hadügyminiszter beszéde a költségvetési bizottság ülésén
Berlin, március 9. A birodalmi gyű­

lés költségvetési bizottságában a had­
ügyi költségvetést tárgyalták. |

Groener hadügyminiszter a költség- ; 
vetés beterjesztése alkalmával tartott 
beszédében azt hangoztatta, hogy a 
hadseregben csak a kormány eddigi 
alapelveinek szemmel tartása mellett 
lehet biztosítani azt, hogy a hadsereg 
távol tartsa magát a politikától és ne 
a pártokat, hanem az államot szolgál­
ja. Ettől az irányzattól a birodalmi í 
kormányt sem a bal-, sem a jobboldali

pártok támadásai nem fogják eltérí­
teni.

Ezután Maginot francia hadügymi­
niszter kamarai kijelentéseivel polemi­
zált. Vitatta Németországnak a Versail­
les! diktátumban egyoldalúan megálla­
pított háborús bűnösségét, amelyet az 
elmúlt másfél évtized alatt a tudomány 
is megcáfolt s újra felajánlotta azt, 
hogy ebben a kérdésben összeülő telje­
sem pártatlan bizottság bírálja el egy- 
szersmindenkorra a háborús bűnösség 
kérdését.

— Cionista Dienst. A Zsidó Nemzeti Sző 
vétség kolozsvári csoportja szerdán, már­
cius 11-én este 9 órai kezdettel rendezi 
meg a City-kávéház külön termében szo­
kásos heti összejövetelét. A szerda esti 
diensten Kasztner Rezső, az Uj Kelet bel­
ső munkatársa tart előadást „Zsidó ifjak 
és zsidó öregek“ címmel.

— Véres összeütközések beduinok és a 
Palesztinái karhatalom között. Londonból 
jelentik: A transzjordán határvidéken
Wadi el Araba középső szakaszán bedui­
nok és palesztinai karhatalom között vé­
res ütközet folyt le. A beduinok 11 halot­
tat, a karhatalom 6 halottat vesztettek.

— Az utolsó bál. A szezon utolsó na- 
gyobbszabásu táncos összejövetelét a ko­
lozsvári cionista ifjúsági szervezetek ren­
dezik meg szombaton este a Metropol-ká- 
véház termeiben. A jótékonycélt szolgáló 
estély iránt érthetően nagy érdeklődés 
nyilvánul meg.

— A bélmüködés renvhesége a modern 
kulturélet jelensége. Orvosa ajánlatára ve 
gyen be este 2—3 szem Artin dragéet, reg- 
gere normális, könnyű ürülése lesz.

— Még nincs Ítélet a moszkvai mense- 
viki-perben. Londonból jelentik: A mense- 
viki vezetők perében Moszkvában ma este 
véget értek a védőbeszédek s a bíróság ta­
nácskozásra vonult vissza. ítélethirdetés 
előreláthatólag ma lesz. Ezzel egyideüleg 
Ukrajnában összeesküvőket tartóztattak le 
akik meg akarták dönteni a szovjet-ural­
mat. Varsóba érkezett hírek szerint az uk­
rán szovjet népbiztos-tanácsának elnöke 
kénytelen megválni tisztétől, mert Moszk­
vában az ő erélytelenségét okozzák a sű­
rűn előforduló összeesküvésekért.

— Meghalt Ferenc József egyik termé­
szetes leánya. Bécsből jelentik: Az auszt­
riai Mödlingben 64 éves korában meg­
halt dietrichswaldi Diettner Franciska ál­
lítólagos bárónő, aki a háború után Lem- 
bergből költözött Mödlingbe. Az idős nő 
azt állította, hogy ő Ferenc József termé­
szetes leánya és hosszú ideig pereskedett 
a lengyel kormánnyal állítólagos családi 
vagyonának a kiadatása végett.

A Magyar Színház-mozgóban ma utoljára:

A táncos diákok 
Mindennapi kenyér

A Magyar Színház-mozgóban ma utoljára:

A táncos diákok 
Mindennapi kenyér

— A Cionista Executive Mizrachi tag­
jainak kiválása véglegesnek tekinthető.
Londonból jelentik: A cionista világszer­
vezet executivéje hivatalosan közli, hogy a 
mizrachi világszervezet végérvényesen el­
határozta, hogy tagjait kivonja a cionista 
executivéből. Az executivé rabbi Meir Bér 
lin és Lazarus Barth Mizrachi-tagoknak le 
mondása után azzal a kérdéssel fordult 
H. Farbsteinhoz, a Mizrachi vezetőegyéni­
séghez, vájjon a Mizrachi világszervezet 
nem hajlandó-e revízió alá venni régebbi 
elhatározását. Ezt annál inkább is megte­
heti, minthogy az Aktionskomité ismétel­
ten annak a kívánságának adott kifejezést, 
hogy a két mizrachi-tag maradjon a cio­
nista executivében. A Mizrachi vezetősége 
a kérdés fölött tanácskozást folytatott és 
élénk eszmecsere után elhatározta, hogy 
eredeti határozata mellett megmarad és 
azt nem veti alá semmiféle revíziónak.

— Fantasztikus kombinációk egy cam- 
bridgei diák halálával kapcsolatban. Lon­
donból jelentik: Londoni lapok fantasz­
tikus kombinációkat fűznek a cambridgei 
egyetemen nemrégiben titokzatos körűimé 
nyék közt elhunyt Ellis diák haláláról. A 
News Paper szerint a diák apja egy évvel 
ezelőtt táncközben hirtelen halt meg az 
afrikai Bullawayo városban és akkor sziv- 
széihüdést állapítottak meg a halál okául. 
Ezzel szemben ennek szolgája azt állította, 
hogy Ellis egy afrikai vallásos rendnek 
lett az áldozata, mivel behatolt ennek a 
rendnek a titkaiba. Az apa hagyatékában 
visszamaradtak az említett vallási rend tit 
kairól szóló feljegyzések és a lap szerint a 
fiút is ugyanez a vallásos rend gyilkolta 
meg. nehogy ez a titkokat tartalmazó fel­
jegyzésekbe betekinthessen.

— Megőrült egy budapesti jégszekrény­
gyáros. Budapestről jelentik: Hennfeld 
Jenő 38 éves budapesti jégszekrénygyáros 
tegnap az esti órákban dühöngeni kezdett, 
fel akarta vágni az ereit, majd a hozzátar­
tozói ellen fordult. Csak nehezen tudták 
megfékezni, ami után a kihívott mentők 
beszállították a főkapitányságra. Itten 
megállapitották róla, hogy közveszélyes 

: őrült és beszállították az elmegyógyászati 
j klinikára.

j — Ünnepélyre, felolvasásra ne menjen 
I el Anacot pasztilla nélkül, mert megvédi 
I a fertőzéses torokbántalmaktól, influenzá- 
I tói. Egy fiola ára 37 lej.

— A francia bérlő nem vehette át az 
orosz nagyherceg krimi birtokát. Párizs­
ból jelentik: Érdekes pert tárgyalt a bí­
róság. Brun francia állampolgár 133.000 
frank erejéig kártérítési port indított Sán­
dor orosz nagyherceg ellen. Brun 1919-ben 
kibérelte Sándor nagyherceg krimi birto­
kait és bérösszegre 133.000 frank előleget 
adott. Brun a birtokot nem vehette át, 
mert Oroszországban kitört a forradalom 
és a fehér, valamint a vörös csapatok har­
cai a birtokon és környékén évekig tartot­
tak. A párizsi törvényszék hosszabb tár- 

! gvalás után kötelezte a nagyherceget, 
j hogy fizesse vissza a fölvett előleget.

— Meghűlésnél, náthaláznál, mandola- 
I lobnál, torokgyulladásnál valamint ideg­

fájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél 
pohár természetes „Ferenc József“ keserű 
víz rendes gyomor- és bélmüködést bizto­
sit. Egyetemi orvostanárok véleménye sze­
rint a Ferenc József viz hatása gyors, kel­
lemes és megbízható. A Ferenc József ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 

I és fíiszerüzletekben kapható.

— Tilea miniszter gyásza. Dr. Tilea 
Viorel miniszterelnökségi alminisztert sú­
lyos csapás érte. Egyetlen kisfia: Serban 
Tilea, hétfőn délután négy órakor hirtelen 
elhunyt. Az alig ötéves kisfiú, aki a ko­
lozsvári kormánypárti politikusok kedven­
ce volt, néhány nappal ezelőtt difteriában 
megbetegedett. A betegség nem látszott 
súlyosabb természetűnek, az aggódó apa 
azonban, akit a kölcsöntárgyalásokkal kap 
csolatos komplikációk hivatalához kötöt­
tek, állandóan érdeklődött telefonon gyer­
meke hogylétéről. Hétfőn délelőtt a kis 
Serban Tilea állapota válságosra fordult 
és délután 4 órakor a kis gyermek kiszen­
vedett. A tragikus eseményről telefonon 
értesítették Tilea minisztert, aki megtörve 
szerzett tudomást gyermeke haláláról. Ti­
lea dr. kedden reggel 10 órakor érkezik 
Kolozsvárra. A kisfiú temetése délután 
lesz és azon testületileg jelenik meg a nem 
zeti parasztpárt ifjúsági szervezete, a Che 
marea, amelynek Tilea miniszter jelenleg 
is elnöke. A minisztert és családját a vá­
ros lakosságának mély részvéte veszi kö­
rül.

NAPROL-NAPRA
A német Lufthansa egyik utaszszál- 

Utó) repülőgépe az Antwerpen—Hanno- 
ver közötti légi útvonalon a hollandiai 
Overijssel kerületben lévő Oldenzael 
közelében kényszerleszállást végzett. 
Alighogy az utasok és a pilóták a gé­
pet elhagyták, motorrobbanás szétve­
tette és felgyújtotta a gépet.

#

Bethlen Istvánné grófné, a magyar 
miniszterelnök felesége a Halászbástya 
sétányon gyalogsétáján a havas járdán 
elcsúszott és bokatörést szenvedett. 
Taxin lakására szállították, majd 
Ádám professzor megvizsgálta a bete­
get s a Fasor szanatóriumba szállíttat­
ta, ahol röntgen-felvételt készítettek s 
megállapitották, hogy bokacsontja há­
rom helyen tört el. A törött lábat 
gipszbe tették. Mivel a betegnek nagy 
fájdalmai vannak édesanyján, nővérén 
és fián kívül senkit sem engedtek be a 
betegágyhoz. Bethlen miniszterelnök 
lükéről beutazott Budapestre s azonnal 
a szanatóriumba ment, ahol több órát 
töltött beteg feleségénél. Remélik, hogy 
a beteg mihamarabb felgyógyul.

#

Tokió egyik elővárosában megtartott 
repülőmiting alkalmával egy repülőgép 
a nézők sorai felett végzett kényszerleszál 
lást. Számos sebesültet kellett kórházba 
szállítani.

#
Moszkvában a tanácskongresszus 

mai ülésén Molotow ismertette a szov­
jet kapcsolatait a külföldi államok felé. 
Támadta a hivatalos Franciaországot, 
ezzel szemben kitűnőnek jelezte az 
Olaszországgal való viszonyt s bejelen­
tette, hogy az olaszokkal a szovjet ki 
fogja szélesbiteni a kereskedelmi ösz- 
szeköttetéseket. Teljes megelégedéssel 
szólott Molotow a török-orosz viszony­
ról is. Közölte, hogy a két állam között 
a feketetengeri orosz, másfelől a tö­
rök flotta fejlesztése kérdésében egyez­
mény jött létre. Bejelentette, hogy a 
szovjet kormány törekedni fog Perzsiá­
val és Afganisztánénál kereskedelmi 
szerződéseket kötni. Molotow annak a 
reményének adott kifejezést, hogy a 
németországi nagyiparosok mostani 
oroszországi tanulmányútja ki fogja 
mélyíteni a kapcsolatokat Német- és 
Oroszország között.

* '■II
Sanfranciscoból jelentik, hogy á 

Sacramento folyóból borzalmasan meg­
csonkított holttestet fogtak ki. Megál­
lapítást nyert, hogy Rappande egye­
temi hallgató esett kegyetlen gyilkos­
ság áldozatául. A rendőrség a tettest 
az egyetem angolgyülölő hindu diákjai 
között keresi.

Ha szolid és megbízható
helyről T YD A 7CVD szükségletét ke- 
akazja szerezni, hrjaa

▼egy kérjen árajánlatot
nos Vs* “iso KLEIN orth. kőser 

zeir ée baromficeamokából Oradea, Sagans C. 
Alapítva 1811

Wsáttttás postám is tantton saját böd&tbtm.

1

Minden kérdésre
feleletet ad a

A GENIUS KIS LEXIKONA (1911)
Teljes idegen szavak szótára, sport, fi­
lozófia, jog, közgazdaság, technika, stl 

minden szaváról felvilágosit 
40.000 cikk, 800 kép, 64 mümelléklet 

mert az eddigi 568 lej es bolti ár helyett

ára fűzve 260 lej, 
kötve 240’— lej

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN
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KÖZGAZDASÁG
Az adóterhek és a vasút drágítják meg 

a termelést és a fogyasztást
Mircea szenátor előadása a romániai ipar helyzetéről 

a kereskedelmi kamarában

* ’ ■ i

Színház
mám

Cluj-Kolozsvár, március 9. C. R. 
Mircea, kamarai alelnök és ipari sze- j 
nátor folyó hó 8-án d. u. 4 órakor, a j 
kolozsvári Kereskedelmi Kamara ipari ; 
szakosztályának ülésén, tájékoztatta^ a | 
szakosztály tagjait az ipari termelés­
sel kapcsolatos országos rendű kérdé­
sek jelenlegi állásáról.

Mircea szenátor mindenek előtt meg­
állapította, hogy a jelenlegi törvényho­
zási testületekben igen nehéz helyzetük 
van az ipar képviselőinek, részben cse­
kély számuk miatt és részben úgy a 
képviselők, mint a szenátorok túlnyo­
mó többségének iparellenes mentalitása 
miatt. Ép azért az ipari kérdések stag­
nálnak. Dacára azonban a többség ezen 
iparellenes magatartásának, az általuk 
képviselt egyoldalú agrárérdekek sem 
jutottak előbbre. Ennek az oka, egy 
általános, minden kormány által res­
pektálandó egységes gazdasági terv 
hiánya, amelynek feltétlen szükséges­
ségére most kezdenek ráeszmélni gaz­
dasági politikusaink és amelynek irány 
vonalai kezdenek kibontakozni.

Ennek a készülő gazdasági tervnek 
egyik láncszeme a most törvényhozási 
tárgyalás alatt álló gabonaértékesitési 
törvényjavaslat, amelyet követni fog­
nak a cukor-javaslat, táplálkozási cé­
lokra szolgáló olajokra vonatkozó ja­
vaslat, ipari szindikátusok javaslata 
stb. E javaslatok mind a termelésben 
és fogyasztásban bizonyos rendet akar 
nak teremteni és mégis nagy aggoda­
lomra szolgáltatnak okot, mert az ál­
lam beavatkozását a magángazdaság­
ban mint a kezdeményezést és akció 
szabadságot megbénító korlátozást hát­
rányosnak tekintik.

Maga a szindikalizálás eszméje kap­
csolatban áll az úgynevezett preferen­
ciáid, vámrendszerrel, amely az összes

európai államokban napirenden van. 
Ez abban áll, hogy az ipari és agrár 
államok egymás termékeit bizonyos 
kedvezmények mellett cserélje ki, mi­
által biztos piacokat szerezhetnek. Eh­
hez azonban a termelésnek és a kivi­
telnek megszervezése okvetlenül szük­
séges, hogy megállapítható legyen mit 
és mennyit helyezhetünk mi külföldre 
és mit és mennyit hozhatunk be prefe­
renciáid vámok mellett.

Egy másik gazdasági jelenség, amely 
lyel a szindikalizálás szükségét indo­
kolják a fogyasztóképesség emelése — 
az olcsóbbitás. Ennek azonban igen 
nagy akadálya a rengeteg adóteher. 
Erre az összes szakmai szervezetek és 
maguk az ipari képviselők is minden 
lépten-nyomon rámutattak az illetékes 
tényezők előtt és küzdöttek minden uj 
adótörvény meghozatala ellen. A leg­
főbb ideje, hogy megkezdjék már az 
adómérsékléseket. Az állam küszöböl­
jön ki a szervezetéből minden haszon­
talan nem produktiv alakulatot, mér­
sékelje a költségeit és ennek következ­
tében mérsékelje az adóterheket is.

Az adómérséklés mellett a munkaal­
kalmak megteremtése a legfőbb gazda­
sági szükségesség. Annyi tennivaló 
van, minden közintézménynél, hogy 
ezek a közmunkák mingyárt feléleszte­
nék a gazdasági életet, vállalkozók és 
munkások keresethez jutnának és a fo­
gyasztás lehetősége meg volna adva.

Az adóterhek mellett a vasút az, 
amely még inkább drágítja a terme­
lést és a fogyasztást. Most küszöbön 
van egy olyan tarifa-revízió, amely 
összhangzásban hozza a szállítási dija­
kat az áruk teherbíró képességével. Ez 
is egyik része a készülő gazdasági terv­
nek.

isiiäis opera mosera
Szerda, március 11-én: Tosca. P. Stefá- 

nescu-Goangá baritonista vendegfel- 
lépésével.

Péntek, március 13-án: Parasztbecsület, 
Bajazzók. P. Stefánescu-Goange ba­
ritonista vendégfellépésével.

Vasárnap, március 15-én (d. u.) : Mignon. 
; Hétfő, március 16-án: Hoffmann meséi.

(Olcsó helyárakkal.)
' Szerda, március 18-án: Al. Stradella. (Ope 
! ra-premier.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

A Magyar Színház esti előadásai mától 
kezdve kilenc órakor kezdődnek.

gvenge nem. Ma másodszor, holnap 
harmadszor adja a színház Bourdet világ­
sikert aratott francia vígjátékét, A gyen­
ge nemet, amely a mai francia eiköicsök- 
nek nyílt és leplezetlen rajza. A darab 
kényes témájára való tekintettel azon bér­
lőknek helyeit, akik nem akarják megnézni 
A gyenge nemet, más előadási a cseiéli 
be a titkári iroda. A főszerepeket a be­
mutató szereplői: Poór Lili, Kaszab Anna, 
Szentgyörgyi Mária, Komár Juliska, Bál­
ái Teréz, Benes Ilona, Miklóssy Margit, 
Tóth Elek, Földényi, Forgács, Balázs, 
Lantos alakítják, az előadást Janovics 
Jenő dr. rendezi.

Egy uj találmánnyal meg­
oldódott a szikvizfej 

problémája
Egy magyar mérnök találmánya, mely por- 
ceílánból készíti a szikvizfejeket, szabadat 

mat nyert Románia területére

Cluj-Kolozsvár, március 9. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az Uj Kelet részletesen is­
mertette annak a küzdelemnek a fázisait, 
amelyet a romániai szikvizgyárosok az 
egészségügyi minisztériummal a régi típu­
sa szikvizfejek miatt folytatnak. Ismerets, 
hogy a minisztérium a közegészséget ve­
szélyeztető összes szikvizfejeket kivonta a 
forgalomból, ami jelentékeny károkat okoz 
a szikvizgyárosoknak. A szikvizgyárosok 
nagymennyiségű szikvizfejet tartanak rak 
táron és abban az esetben, ha készleteiket 
más gyártmányú szikvizfejekkel kell pótol 
niok, a felhalmozott régi árut nem tudják 
értékesíteni. Eleinte a szikvizfejeket tiszta 
ólomból öntötték, amelyet azonban a szén­
savas viz oxidált. Az ólomoxid mérgező 
hatása gyomorbántalmakban és mérgezési 
esetekben nyilvánult meg és ez az oka an­
nak, hogy az ólomfejeket mindenütt igye­
keznek kiküszöbölni. Az ólomfejek helyett 
aluminium ,üveg és porcellánfejekkel kísér­
leteztek, ezek azonban nem bizonyultak 
megfelelőknek, mert hamar törtek s ezzel 
is jelentékeny károkat okoztak a tulajdo­
nosoknak. Ezért a szikvizfejgyárosok ugy 
oldották meg az aluminium fejek kérdését, 
hogy a törvényesen megállapított 4 száza­
lékos ólomtartalom helyett 20 százaléknyi 
ólmot kevertek az aluminium fejekbe.

A húszszázalékos tartalom azonban nem 
segített a problémán, mert ezek a vízfe­
jek is egészségtelennek bizonyultak. így, 
bár e pillanatban a minisztérium és a szik 
'Vizgyárosok között viszonylagos béke állt 
be, mert a szikvizgyárosok egy éves hala­

dékot kaptak készleteik kicserélésére, a 
szikvizfejek problémája még nincs meg­
oldva. Az ólomfejek egyébként is kényel­
metlenek, mert a nehézkes ólomcsavarok 
miatt az üveget belülről nem lehet tisztí­
tani. Az ólom végül a sok használattól 
megfeketedik és akkor nagyon nehezen 
tisztítható. Szükség volt tehát olyan talál­
mányra, amely olyan szikvizfejeket hozzon 
forgalomba, melyek használhatók legye­
nek anélkül, hogy hatásuk egészségtelen­
lenne.

Most egy külföldi találmánnyal próbál­
ják külföldön a kérdést megoldani. Micsi- 
nav László budapesti mérnök feltalálta az 
uj tipusu fejeket, melyek nem törékenyek s 
nem is egészségtelenek, a külsejük tetsze­
tős és tisztításuk egyáltalában nem nehéz. 
Az uj találmányu szikvizfejeket a Hard­
wood Producing Company Ltd. cég hozta 
forgalomba. Az uj szikvizfejet tiszta kao­
linból préselik, kivül-belül emailozva van­
nak, úgy, hogy egy hidegvizes ronggyal 
való letörléssel könnyen tisztíthatok. A 
mindössze 6 mm-es zárószelep ,,Neu silber- 
bői“, tehát nem oxidálható fémből készült 
és speciális gumi vonja be, hidrosztat kan­
osukkal van az üvegcsőcske is légmente­
sen elzárva, amelyen keresztül egy gomb­
nyomás által a szikviz kifröccsen. A fej 
nem csavarral, hanem egy ezüstözött acél­
drótból készült elmés zárókészülékkel van 
a palackba erősítve, mely bármikor lekap­
csolható és másik palackra erősíthető.

A találmányt Romániában 19064. szám 
alatt szabadalmazta a minisztérium. Az uj 
szikvizfejek rövidesen forgalomba is ke­
rülnek és ezzel megoldódik a szikvizfejek 
éveken át húzódó problémája is.

Szigeti József hangversenye. Csak kor­
látolt számban kaphatók már jegyek Szi­
geti Józsefnek, a világhírű magyar hege­
dűművésznek egyetlen hangversenyéi e, 
amely jövő hétfőn lesz a Magyar Szín­
házban. Szigeti Józsefet joggal nevezik 
a hegedű fejedelmének a világlapok, meit 
ezidőszerint ő a hegedűnek legtökélete­
sebb virtuóza, akit hódolattal ünnepel az 
egész világ. A jegyek túlnyomó része^ mai 
elkelt a Szigeti-hangversenyre és biztos, 
hogy nálunk is, mint a világ bármely 
részében, zsúfolt ház fogja ünnepelni ezt 
a kivételesen nagy magyar zsenit.

Utolsó farsang. Péntek este nagy ese­
mény, eredeti operettbemutató lesz a Ma­
gyar Színházban. Schreiber Alajosnak, a 
Csókhercegnő szerzőjének kitűnő uj ope­
rettjét, az Utolsó farsangot fogják be­
mutatni. Az uj operett előkészületei má, 
javában folynak s a színház igen nagy 
sikert vár az Utolsó farsangtól, melynek 
szövegét Szabados Árpád, Az asszony és 
<i bolond cimü nagysikerű színmű szer­
zője irta. Mindkét szerző jelen lesz a pén­
tek esti bemutatón, amely egy uj nagy 
erdélyi siker kiinduló eseményének ígér­
kezik.

Túl a nagy Krivánon. Csütörtök este 
operettrepriz lesz a színházban. A közön­
ség minden rétegéből elhangzott kívánsá­
gok folytán újra betanulta az együttes a 
Túl a nagy Krivánon cimü gyönyörű ope- 

I rettet. Az előadást mozihelvárakkal tart- 
! ják meg.

radio műsor
ÍDÖ: KÖZÉPEUROPAI

Kedd, március 10.
Bukarest. 12: Grammofon. — 12.30: 

Hírek. 17. 15: Zenekar. 18: Előadás. — 
19: Grammofon. 20: Rádiózenekar. Lalo, 
Lehár, Bruch, Kolnidrei, Cortopassi mü­
vei. 20.30: Felolvasás. 20.45: Rádiózene. 
kar. Brahms: I. és II. magyar tánc, Mas­
cagni: Álarcosbál, Kálmán: Marica gróf. 
nő, 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. — 9.30: 
Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, időjárásjelentés. 12.05: Am. 
kir. Mária Terézia 1. honvédgyalogezred 
zenekarának hangversenye. 12.25: Hírek.
1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, — 
2.45: Hírek. 3.30: A „Tündérvásár“ me­
seórája. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés, hírek. 5: Ifj. Bókay János no- 
vellá. 5.30: Id. debreceni Kiss Béla és ci­
gányzenekarának hangversenye. — 6.20: 
Francia nyelvoktatás. 6.45: „Képek a ma­
gyar irodalom múltjából“. Felolvasás. — 
7.25: A m. kir. Operaház előadásának 
ismertetése és az előadás sziniapjának | 
felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház elő­
adásának közvetítése. Wagner: Lohengrin 
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. Majd: Grammofónhangverseny.

Becs: 20.30: Dalest, zenekarral.
Berlin. 21: Mondeveri: Orfeusz cimii 

onerája.
Breslau. 21.10: Filharmonikus hangver­

seny. 22.50: Vonósnégyes szopránénekkel.
Frankfurt. 22.30: Szórakoztató zene.
Hamburg. 20: Opera.
Lipcse. 22: Tánczene.
Varsó, Poznan, Kattowic. 19.25: Gram­

mofon. 19.50: Rozycki: Casanova.
Milánó. 20.30: Operett.
Róma. 20.45: Opera.
Prága. 21: Dán-est.
Pozsony. 19.05: Szórakoztató zene. 
Brünn. 20: Orgonaverseny.
Stockholm. 19.45: Dán hangv.
Oslo. 20 Énekkar.
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HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Kedd 9: A gyenge nem. (Újdonság, má­

sodszor. 34. A. bérlet. Ssz. 211.)
Szerda 9: A gyenge nem. (Újdonság, 

harmadszor. 34. B. bérlet. Ssz. 212.)
Csütörtök 9: Túl a nagy Krivánon. 

(Operettrepriz uj szereposztásban, 
uj betanulásban. 10, 20, 30, 40, 50 le- 
jes mozihelyárakkal.) Ssz. 213.

Péntek 9: Utolsó farsang. (Eredeti 
operettbemutató, Kondor, Kertész, Ná 
dór, Tompa, Ihász fellépésével. 31. 
Premiérbérlet.) Ssz. 214.

Szombaton 9: Utolsó farsang. (Operett 
újdonság másodszor. 35. A. bérlet. 
Ssz. 215.

Vasárnap 9: Utolsó farsang. (Operett 
újdonság harmadszor. 35. B. bérlet. 
Ssz. 216.

Hétfő 9: Szigeti József, a világhírű 
magyar hegedűművész egyetlen hang­
versenye. Felemelt helyárak. Ssz. 217.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

A Magyar Színház mozgó ma vetíti 
utoljára pompás kettős műsorát, a Tán­
cos diákok és a Mindennapi kenyér cimü 
gyönyörű premiér-atrakciókat, amelyek az 
eddigi előadásokon osztatlan tetszést arat 
tak. Holnaptól kezdve a Nászutazás cimü 
remek vígjátékot adják.

Szerda, március 11.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Idő­

jelzés, 12.50: Grammofon. 17: Hírek. - 
17.15: Rádiózenekar bécsi operettekből
18: Rádióegyetem. 19: Grammofon. -| 
19.30: Francia lecke. 20: Fuvolahangv. 
20.30: Felolvasás. 20.45: Zongora. 21.15: 
Hegedű. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. - 
12.05: Hangv. 12.25: Hírek. 1: Pontos idő 
jelzés, időjárásjelentés. 2.45: Hírek. - 
3.30: Morse tanfolyam. 4: „Rádiófeieletei 
háztartási kérdésekre“. 4.45: Pontos idő 
jelzés, idő járás jelentés, hírek. 5: Péezel! 
József novellái. 5.30: A Budapesti Kon 
cert Szalonzenekar hangversenye. 6.30 
Olasz nyelvoktatás. 7: Harsányi Zsolt elő 
adása. 7.30: Hangverseny a Wien-i Ze­
neakadémia nagyterméből. Előadásra ke­
rül Josef Haydn „Az évszakok“ oratórL 
ma. 9.45: Ninon Valiin, a párizsi open| 
művésznőjének ária- és dalestje a X igac 
nagyterméből. Utána: Pontos időjelző^ 
időjárásjelentés, hírek. Majd: Berke 
Béla és cigányzenekarának hangverseny

Spreíliflcíisc!
5555555555555555^^^* i

Kóser juhsajtot vesz minden mennp 
ségben Schwartz vegetárius étterem Ciujj 

j Regele Ferdinand 10.

í Négy szoba, konyha komfortos lakás »1 
\ adó május elsejére. Mihai Viteazul 3Í 

Értekezni a házmesternél.

Konfekció-szabó és perfekt szabász, 
eladó, beszél: magyarul, románul, ne®) 
tül, régi prakszissal vidéken is bárhol aj 
lást keres szerény fizetési igényekkel. 
Hirsch Náthán, Str. Oasanu 84.

Bútorozott szoba, fürdőszoba, zoníFj 
használattal esetleg teljes ellátással 
adó. Eötvös ucca 6., emelet jobbra.

Önálló levelező- és könyvelönő, magfi 
német gyorsirástudással, perfekt ^roiBSj 
vállal órás levelezést és könyvelést, H 
minisztrativ szervezést és minden irol 
teendőt. Megkeresések „Adminisztratoj 
jeligére a kiadóba kéretnek.

Fó'ügynökséget létesítek néhány M 
múlva Kolozsvár városban kiscimletu 
jegyek elhelyezésére. Garanciaképes u 1 
pályázhatnak. Nagy jövedelmű ügyn°-''J 
Megkeresések Mihályi Oradea, Piát3 j 
hai Viteazul 14.

tü&üfi ÍL ■ . ¥.^^.t^^^i^^.^^^Fraternitaa Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Str. Baron L. Pop 10. r- Teleién 9-77. -:L

A kölcsön] 
Popovici

Bucuresti-Bukarl 
tik: A kölcsünszerz<i 
kor megtörtént. A 
Dinu Cesianu párizj 

Este hét órakor] 
séról. Egy francia 

! tárgyalások sikeres 
a miniszterelnöknek] 

A késő esti órái 
femek egy hosszú ti 
késő éjjeli órákba híj 
el a francia fővárost!

Magánjelentés 
képpen oszlik meg: 
gyufakonzorcium nej 
1.750 ezer, az amsztl 
Svájc 700 ezer, Belg| 
ezer dollárt jegyez, 
fenntartott 4.7 ezer 
összege. A kölcsön 

Ma délelőtt fél 
az esküt Mironescu! 
titkár asszisztált.

C. Anghelescu 
Nem kerestem ezt aj 
Jelszavam az építés] 
adatok háramianak 
működésével e leiacj 

A Banca Natioi 
leanu ünnepélyesen 
rán nyújtott támogé 
gaíó sajnálatának a| 

Anghelescu holt

Burileanu 
kát vi

Bucurasti-Bukarest
Ej Kelet tudósítóját«: 
j“táni ülése elé fesz 
kintettek a főváros ] 
ülésterem zsúfolásig 
Eel és szenátorokkal, 
ülés után testületik 
viselőházba, hogy s 
kormány és az ellen 

I Á tribünök ugyancs;
és a kormány pa 

fzuítal kivételesen a 
ólükön a vihar előtt 
Mironescu miniszteri 
. Az ülés megkezdés 
e®. szenátorok a foly 
rödve tárgyalták az 
sen pedig Burileanu 

I előtt néhány perc-ce 
j 5* csengők a folyosói 
kor nyitotta meg az 
Xan elnök, aki azonn 
a szót.

Lupu e
beszél1

I L ^.P** azzal az erői 
ezdi felszólalását, h 

utasával a" kormán 
Jot követett el, még 
Precedens nélkül áll


